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	■ Projekt Vybudování komu-
nitního hřiště s cvičebními prv-
ky pro děti a  dospělé je spo-
lufinancován Evropskou unií. 
V  Sportcentru Smilovice byl 
v  pátek 23. 5. 2025 slavnost-
ně otevřen nový MOVO park. 
V  rámci České republiky se 
jedná o  první realizovaný pro-
jekt workoutového hřiště toho-
to typu.

Aktuálně se v  areálu Sport-
centra nacházejí tato sportoviš-
tě: dvě fotbalová hřiště s přírod-
ní trávou, dva antukové tenisové 
kurty, víceúčelové hřiště s  tvr-
dým povrchem, víceúčelová 
sportovní hala, herna stolního 
tenisu a  místnost s  posilovací-
mi stroji a pomůckami. Všechna 
sportoviště nabízejí izolovaná 
sportovní vyžití cíleně pro dané 
sporty. V areálu a celkově v obci 
Smilovice tak chybělo volně do-
stupné sportoviště s  možností 
rozvíjení obrovského množství 
pohybových dovedností, kte-
ré vedou k  budování všestran-
né fyzické připravenosti. Cílem 
projektu bylo vybudovat v are-
álu Sportcentra Smilovice wor-
koutové hřiště (MOVO park, typ 
Modul 1: MOVOkonstrukce), 
které skvěle pokryje tyto poža-
davky. Velkou výhodou oproti ji-
ným podobným konstrukcím je 
certifikace této sestavy již pro 
děti od 6 let (běžně certifiko-
váno od 15 let a výšky nad 140 
cm). Dané sportoviště tak mo-
hou volně využívat všechny ge-
nerace a také může sloužit jako 
komunitní místo po celý rok. 
U  hřiště je také nainstalována 
informační tabule s  možností 

přehrání velkého množství vi-
deo návodů, jak správně cvičit 
a  využít potenciál hřiště. Tento 
projekt jsme mohli zrealizovat 
díky podpoře MAS Pobesky-
dí, která pomáhá rozvíjet ven-
kov v  našem regionu. Podpo-
ruje obce, zemědělce, podnika-
tele i  spolky a  společně s nimi 
zlepšuje kvalitu života na ven-
kově. Díky její pomoci vznikají 
projekty, které posilují komunitu 
a přinášejí nové příležitosti pro 
místní obyvatele. Vybudováním 
MOVO parku dojde k  uspoko-
jení cíle a  poptávky místních 
občanů a návštěvníků obce po 
volně dostupném sportoviš-
ti, které umožňuje všestranný 

rozvoj pohybových dovedností 
nejen dětí, ale i dospělých a se-
niorů. Sportcentrum Smilovice 
a  obec Smilovice budou moci 
nabídnout atraktivnější spor-
tovní využití, které může sloužit 
k  individuálnímu či skupinové-
mu tréninku sportovců místních 
či z okolí. Možnost velkého po-
čtu současně cvičících lidí (až 
30) ocení velké organizované 
skupiny – místní sportovní klub, 
děti ze ZŠ Smilovice (lze použí-
vat také jako „učebnu pro těles-
nou výchovu“), sportovní kluby 
jezdící do Sportcentra Smilovi-
ce na letní či zimní soustředě-
ní aj.

Martin Lipowczan

	■ Na základě dotační výzvy 
vyhlášené v rámci Strategické-
ho plánu Společné zemědělské 
politiky na období 2023-2027 

byla naše obec Střítež vybrána 
k dotační podpoře a bylo nám 
umožněno zmodernizovat ku-
chyňku v kulturním domě a na-
koupit komunální techniku. 

V sále KD se pořádá nespo-
čet různých akcí od besed, 
schůzí, přednášek přes karne-
valy, plesy, rodinné oslavy, di-
vadelní představení, promítá-
ní kina až po setkání jubilan-
tů, vítání občánků, setkávají se 
zde spolky při výročních schů-
zích atd. K  tomu všemu je za-
potřebí dobře vybavená ku-
chyňka s  moderním vybave-
ním. Byla vyměněna kuchyňská 
linka a zakoupen konvektomat, 
myčka nádobí, sporák, ledni-
ce a  různé další potřebné věci, 
které budou sloužit k větší spo-
kojenosti uživatelů kuchyňky. 

Co se týká komunální techni-
ky, obec z dotačního titulu po-
řídila traktorový podkop se sva-
hovou lžící a traktůrek na kosení 
trávy.  Tato komunální technika 
usnadní obecní údržbu a úpra-
vu veřejných prostranství. Tento 
projekt jsme mohli zrealizovat 
díky podpoře MAS Pobeskydí, 
která pomáhá rozvíjet venkov 
v  našem regionu. Podporuje 
obce, zemědělce, podnikatele 
i spolky a společně s nimi zlep-
šuje kvalitu života na venkově. 
Díky její pomoci vznikají projek-
ty, které posilují komunitu a při-
nášejí nové příležitosti pro míst-
ní obyvatele.

Michaela Porvisová

Vážení a milí čtenáři Stonávky,
vítáme vás u  dalšího čísla naše-

ho mikroregionálního časopisu, kte-
rý opět přináší pestrou mozaiku udá-
lostí, osobních příběhů a  zajímavých 
projektů. Tentokrát se zaměříme na 
témata, která spojuje jedno slovo 
– společenství.

Dočtete se hned na této straně 
o  nově vybudovaném MOVO parku 
ve Smilovicích, který nabízí pohybo-
vé vyžití všem generacím. Zazname-
nali jsme slavnostní okamžiky, jako 
bylo důstojné připomenutí 120 let ško-
ly v  Třanovicích nebo vítání nových 
občánků. Nechybí ani radostné spor-
tovní úspěchy – ať už jde o volejbalis-
ty z Třanovic, seniory ze Stříteže či ta-
lentovanou tanečnici Sofii Kapitanov.

V tomto vydání se zaměřujeme 
také na úspěšné projekty podpoře-
né MAS Pobeskydí, díky nimž vzni-
kají nová komunitní a kulturní zázemí, 
modernizují se veřejné prostory a roz-
víjí se infrastruktura v našich obcích. 
Z každého článku je patrné, že venkov 
žije, mění se a stává se místem, kde se 
dobře žije nejen rodinám, ale i senio-
rům, dětem, podnikatelům i  aktivním 
jednotlivcům.

A  protože naše budoucnost leží 
v  rukou mladé generace, najde-
te v čísle také inspirativní školní pro-
jekty, ekologické aktivity i  reportáže 
z dětských soutěží. Nechybí však ani 
pohled do minulosti – třeba díky Klu-
bu historiků ze Smilovic nebo článku 
o  traktorových stanicích – který nám 
připomíná, že dnešek je někdy svázán 
s tím, co bylo včera.

Nechybí ani portréty výjimečných 
osobností – například pedagoga 
a sportovce, který dokazuje, že spoje-
ní profesního nasazení s osobní vášní 
může vést k inspirativním výsledkům. 
Přinášíme i příběhy těch, kteří se po-
dílejí na zvelebování svého okolí, ať už 
jako dobrovolníci, organizátoři nebo 
nadšení občané. 

Děkujeme vám za přízeň a věříme, 
že na následujících stránkách najdete 
nejen zajímavé čtení, ale také hrdost 
na to, co se v  našem mikroregionu 
daří společně budovat.

Přejeme vám příjemné čtení, hez-
kou dovolenou a dětem úžasné 
prázdniny!

Vladimír Raszka

editorial

MAS Pobeskydí podpořila modernizaci kuchyňky 
a nákup komunální techniky

Nové komunitní hřiště s cvičebními prvky pro děti 
a dospělé ve Sportcentru Smilovice
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	■ V sobotu 3.5.2025 se Zá-
kladní škola v Třanovicích pro-
měnila v  místo plné radosti, 
vzpomínek a  slavnostní atmo-
sféry. Důvod byl více než výji-
mečný – škola slavila 120 let od 
svého založení. Tato význam-
ná událost se stala příležitos-
tí k  setkání několika genera-
cí žáků, učitelů, zaměstnanců 
a přátel školy.

Škola byla založena v  roce 
1905 s cílem poskytovat kvalit-
ní vzdělání a  podporovat vše-
stranný rozvoj mladé generace. 
Od té doby prošla mnoha pro-
měnami – od prvních skrom-
ných tříd až po dnešní moder-
ní instituci s kvalitním zázemím, 
zkušeným pedagogickým sbo-
rem a  otevřeností vůči novým 
výzvám doby. Za 120 let své exi-
stence vychovala tisíce absol-
ventů, kteří našli své místo v nej-
různějších oborech – od vědy 
a techniky po umění, podnikání 

či veřejnou službu. Jejich úspě-
chy jsou nejlepším potvrzením 
toho, že smysluplná a  kvalitní 
výuka má hluboký a  trvalý do-
pad. Oslavy výročí připomína-
jí, že škola není jen budova, ale 
živé společenství žáků, učitelů, 
absolventů a  přátel školy. Jako 
bývalá žákyně, bývala zaměst-
nankyně a  občanka naší obce 
bych chtěla touto cestou vyjá-
dřit upřímné poděkování všem, 
kteří se podíleli na uspořádá-
ní oslav 120. výročí školy. Celé 
dopoledne bylo věnováno její 
prohlídce, výstavám historic-
kých fotografií a  kronik, setká-
ní bývalých spolužáků a přátel-
ským rozhovorům. Návštěvníci 
měli možnost navštívit kavárnu 
v místní knihovně, kde si moh-
li při kávičce a koláčku zavzpo-
mínat se svými přáteli. Prohlíd-
ka školy, výstava fotografií i se-
tkání s bývalými spolužáky bylo 
velice příjemné a všichni byli 

hluboce dojati. Byl to opravdu 
výjimečný den – plný vzpomí-
nek, radosti i  hrdosti na místo, 
které nás mnohé formovalo ne-
jen vědomostmi, ale i životními 
hodnotami. Oslavy byly důstoj-
né, srdečné a připravené s vel-
kým citem. Odpolední program 
– Slavnostní akademie, která 
se konala v  sále Komunitního 
centra, byl vyvrcholením celé-
ho dne. Do programu se zapojili 
všichni současní žáci a učitelé, 

ukázali nám, že škola stále žije, 
vychovává nové generace s na-
sazením a  péčí. Nechyběly ani 
projevy vedení školy, zástupců 
obce a  hostů, kteří připomně-
li význam školy pro místní ko-
munitu a  vyjádřili uznání práci 
všech, kdo se na jejím fungo-
vání podíleli. Velké poděkování 
patří všem, kteří se na přípra-
vách a  organizaci oslav podí-
leli – učitelům, zaměstnancům, 
žákům, rodičům i  dobrovolní-
kům. Díky jejich úsilí se oslava 
stala skutečně důstojným a sr-
dečným připomenutím historie 
školy, která i  po 120 letech zů-
stává důležitým pilířem našeho 
společenství. 

Těšíme se na další společ-
ná setkání a  přejeme škole do 
dalších let mnoho úspěchů, 
nadšených žáků a  oddaných 
pedagogů.

Děkuji, že jste nám připo-
mněli, jak krásné je být součástí 
této historie.

Libuše Ovčaříová

	■ V dubnu proběhl již tradič-
ní úklid obce Střítež, který se 
konal v  rámci celorepublikové 
akce „Ukliďme Česko“. Do této 
dobrovolnické aktivity se zapo-
jilo přibližně 40 občanů, mezi 
nimiž nechyběly ani děti, což 
je skvělým znamením pro bu-
doucnost naší obce i životního 
prostředí. 

Atmosféra celé akce byla 
vynikající. Počasí sice nebylo 
úplně ideální, ale nakonec se 
umoudřilo, a  dokonce při opé-
kání špekáčků vysvitlo sluníč-
ko. Pro tuto příjemnou část dne 

poskytlo zázemí PZKO, za což 
jim patří velký dík.

Během úklidu se podařilo na-
sbírat úctyhodných 23 pytlů od-
padu. Kromě běžného smetí se 
našly i  některé kuriózní před-
měty, které všechny překvapily 
a občas i pobavily.

Velké poděkování patří všem 
účastníkům, kteří věnovali svůj 
volný čas zkrášlení naší obce. 
Díky vám je Střítež zase o něco 
čistší a hezčí! Už teď se těšíme 
na další ročník této smysluplné 
akce.

Michaela Porvisová

	■ Chtěl bych vás informovat 
o  důležitých investicích, které 
naše obec v  letošním roce re-
alizuje. Tyto projekty přispějí 
k  dalšímu zlepšení infrastruk-
tury a zkvalitnění životního pro-
středí ve Vělopolí. 

Oprava asfaltového povrchu
První důležitou stavbou je 

oprava asfaltového povrchu na 
místní komunikaci v  délce 960 
metrů. Tento projekt je financo-
ván z  dotace Ministerstva pro 
místní rozvoj, kterou jsme zís-
kali za naše vítězství v  soutěži 
Vesnice roku v  kategorii Oran-
žová stuha. Tato oprava nejen-
že zlepší dopravní komfort, ale 
také posílí bezpečnost silniční-
ho provozu.

Chodník a nová autobusová 
zastávka

Další prioritou je vybudová-
ní chodníku včetně zastávko-
vých zálivů a nové autobusové 
zastávky. Na tuto akci jsme ob-
drželi dotaci ze Státního fondu 
dopravní infrastruktury (SFDI) 
ve výši 2 085 000 Kč. Stav-
ba chodníku bude probíhat 
současně s  rozšířením silnice 
III/4763, které realizuje Správa 
silnic Moravskoslezského kra-
je (SSMSK). Z  důvodu rozsa-
hu stavebních prací bude ne-
zbytná celková uzavírka silnice 
v tomto ústředí. Předpokládaný 
termín realizace je od července 
do srpna.

Revitalizace místního parku
Další dobrou zprávou je zís-

kání dotace z Integrovaného re-
gionálního operačního progra-
mu (IROP) ve výši 12 300 000 
Kč na revitalizaci našeho míst-
ního parku. Tento projekt zahr-
nuje vylepšení parku tak, aby 
se stal atraktivnějším a příjem-
nějším místem pro odpočinek, 
sportovní a volnočasové aktivi-
ty. V  současné době probíhají 
přípravné práce spojené se za-
dáním výběrového řízení. Před-
pokládaný začátek stavby je 
stanoven na září 2025.

Nové vybavení pro obec
Podařilo se nám získat také 

dotaci ze Státního zemědělské-
ho intervenčního fondu (SZIF) 
na pořízení sekáčky a  piv-
ních setů (stoly a  lavičky). Tyto 
nové prostředky poslouží nejen 
k  lepší údržbě obecních ploch, 
ale také ke zkvalitnění spo-
lečenských a  kulturních akcí 
v naší obci.

Kromě toho jsme získali dal-
ší dotaci na vybavení knihovny, 
které výrazně zlepší možnos-
ti jejího provozu a  přínos pro 
obyvatele.

Děkujeme za vaši trpělivost 
a pochopení v průběhu konání 
stavebních práci. Věřím, že tyto 
investice přispějí k dalšímu roz-
voji naší obce a  ke zkvalitnění 
našeho života.

Tomáš Grohmann

Ukliďme si naši obec Střítež

Vělopolí investuje do rozvoje 
infrastruktury a životního prostředí

Oslavy 120. výročí školy – důstojné připomenutí bohaté historie
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	■ Prádelna Lotos s.r.o. je chrá-
něnou dílnou a  zabývá se po-
skytováním prádelenských slu-
žeb hlavně pro místní hotely, 
domovy s  pečovatelskou služ-
bou a zdravotní zařízení. 

Dotace umožnila nákup no-
vých strojů, které mají vliv na 
kapacitu a  efektivitu prádelny. 
Vlivem realizace tohoto projek-
tu došlo ke stabilizaci provo-
zu prádelny a  nové stroje mají 
přímý vliv na úsporu energií 
a  udržitelnost pracovních míst 
v regionu.

Tento projekt jsme mohli zre-
alizovat díky podpoře MAS Po-
beskydí, která pomáhá rozvíjet 
venkov v  našem regionu. Pod-
poruje obce, zemědělce, pod-
nikatele i  spolky a  společně 
s nimi zlepšuje kvalitu života na 
venkově. Díky její pomoci vzni-
kají projekty, které posilují ko-
munitu a přinášejí nové příleži-
tosti pro místní obyvatele. 

Adam Chmiel

	■ Místní akční skupina Pobe-
skydí vyhlásila v roce 2024 vý-
zvu Programu rozvoje venkova 
s  podprogramovým rámcem 
Společné zemědělské politi-
ky. V rámci fiche 5 – Občanská 
vybavenost, kultura a  spolko-
vý život na venkově byl vybrán 
projekt obce Hnojník s názvem 
„Spolková činnost v obci Hnoj-
ník – altán“.

Projekt se zaměřuje na posí-
lení komunitních vazeb a rozvoj 
občanského života v obci. Nově 
vybudovaný altán nabídne zá-
zemí pro kulturní a  společen-
ské akce, které budou podpo-
rovat setkávání místních oby-
vatel, včetně seniorů, a přispějí 
k upevnění vzájemných vztahů. 
Altán navíc umožní organizaci 
aktivit pro seniory, které budou 
zaměřeny na aktivní stárnutí, 

tvořivost a  zapojení do veřej-
ného dění. Tím dojde ke zvýše-
ní kvality života starší genera-
ce obyvatel. Významný přínos 
projektu spočívá také ve zvýše-
ní kulturního a  turistického po-
tenciálu obce – altán se stane 
místem pro konání různorodých 
akcí, které zaujmou nejen míst-
ní, ale i  návštěvníky z  okolních 
obcí.

Tento projekt jsme mohli zre-
alizovat díky podpoře MAS Po-
beskydí, která pomáhá rozvíjet 
venkov v našem regionu. Pod-
poruje obce, zemědělce, pod-
nikatele i  spolky a  společně 
s nimi zlepšuje kvalitu života na 
venkově. Díky její pomoci vzni-
kají projekty, které posilují ko-
munitu a přinášejí nové příleži-
tosti pro místní obyvatele.

DM

	■ Na základě dotační výzvy 
Programu rozvoje venkova vy-
hlášené v  rámci Strategie ko-
munitně vedeného místního 
rozvoje MAS Pobeskydí byl 
náš projekt vybrán k  dotační 
podpoře a  tím bylo umožněno 
zmodernizovat stávající nevy-
hovující strojové vybavení pro 
sklizeň píce. 

Náš projekt nákup obraceče 
byl vybrán k  dotační podpoře, 
která pomáhá rozvíjet venkov, 
zemědělce a obce v našem re-
gionu. Podpořenou farmářkou 

je Jana Chlebková z  Třanovic. 
Farma se zabývá mimo jiné také 
chovem skotu a  hlavním před-
pokladem je zajištění dostateč-
ného množství kvalitního a ob-
jemného krmiva. Díky podpo-
ře jsem si mohla dovolit pořídit 
stroj nový od značky Pöttinger 
HIT se záběrem 6 m. Stroj pra-
cuje rovnoměrně a šetrně. Ráda 
bych poděkovala MAS Pobes-
kydí Třanovice – bez jejich pod-
pory by to nebylo možné.

Jana Chlebková

Nové stroje pro chráněnou dílnu

Obec Hnojník buduje altán pro 
spolkový a kulturní život

MAS Pobeskydí podpořila nákup 
nového obraceče

	■ Není jednoduché mluvit 
s  dětmi o  válce, ale vzhledem 
k  současné politické situaci je 
to potřeba. S citem si připome-
nout důležitost míru, přátelství, 
vzájemného respektu a umět si 
konflikty vyřešit pomocí slov. 
V tomto duchu se nesly oslavy 
k  příležitosti 80. výročí konce 
druhé světové války v základní 
škole v Ropici. 

V rámci školní družiny účast-
níci vyráběli plakát s holubice-
mi, do kterého měli možnost se 
zapojit i  rodiče, a  to skrze při-
pravené materiály ve vestibulu 
školy. Podle přibývajícího počtu 
holubic lze usuzovat, že se rodi-
če hojně účastnili a zanedlouho 
bylo na plakátě celé hejno těch-
to poslů míru.

Žáci v  hodinách polského 
a  českého jazyka psali ese-
je na téma „Co pro mě zname-
ná život v  míru?“. Stejné téma 

zpracovali i v rámci výtvarné vý-
chovy, a následné práce se sta-
ly součástí pietního místa, kde 
jsou i  vystaveny. Jako první je 
měli možnost shlédnout účast-
níci vzpomínkové akce 8. květ-
na, při které zazněla česká 
hymna a  emotivní proslov sta-
rostky obce. V průběhu aktu dr-
želi čestnou stráž představitelé 
místních dobrovolných hasičů.

Celotýdenní oslavy zakončila 
v pátek 9. května beseda s pa-
mětníky – paní Kropovou a pa-
nem Tomalou. Dětem poutavě 
přiblížili, jak vypadal život v mi-
nulosti, jak se chodilo do školy, 
co se učilo a jak trávili volný čas. 
Svým vyprávěním děti zaujali 
a přenesli zpět do doby, kdy byl 
svět bez moderních technologií, 
ale zato plný jiných hodnot.

Beata Revendová

Buďme k sobě laskaví
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	■ Obec Dolní Tošanovice zís-
kala v roce 2024 finanční pod-
poru z výzvy Programu rozvoje 
venkova, vyhlášené Místní akč-
ní skupinou Pobeskydí. 

Projekt s  názvem „Dolní To-
šanovice – multifunkční vyba-
vení pro společenské akce“ byl 
podpořen v  rámci podprogra-
mového rámce společné země-
dělské politiky – Občanská vy-
bavenost, kultura a spolkový ži-
vot na venkově.

Díky této dotaci mohla obec 
výrazně zkvalitnit zázemí pro 
pořádání kulturních a  spole-
čenských akcí. V  rámci projek-
tu došlo k dovybavení obecního 
sálu novým nábytkem – pevný-
mi a sklopnými stoly, pohodlný-
mi polstrovanými židlemi a  in-
stalací klimatizace, která zajistí 
komfort návštěvníků i v horkých 
letních měsících.

Pro venkovní akce byly po-
řízeny nové pivní sety a  party 
stan, které umožní konání růz-
norodých akcí pod širým ne-
bem. Součástí projektu bylo 
také pořízení zahradního trak-
toru, který usnadní pravidelnou 
údržbu veřejných prostranství 
a zelených ploch v obci.

Tento projekt jsme mohli zre-
alizovat díky podpoře MAS Po-
beskydí, která pomáhá rozvíjet 
venkov v  našem regionu. Pod-
poruje obce, zemědělce, pod-
nikatele i  spolky a  společně 
s nimi zlepšuje kvalitu života na 
venkově. Díky její pomoci vzni-
kají projekty, které posilují ko-
munitu a přinášejí nové příleži-
tosti pro místní obyvatele.

PB

	■ Podpora byla umožněna 
na základě výzvy pro poskyto-
vání dotace, která byla vyhlá-
šena v  rámci MASPobeskydí, 
a to v rámci Strategického plá-
nu SZP na období 2023–2027. 
Informace jsou na stránkách 
MAS www.pobeskydi.cz. 

Konkrétně byl podpořen ná-
kup dálkově řízené sekačky, 
která je určena pro údržbu trav-
natých ploch.

Stroj má univerzální použití, 
dokáže sekat jak jemnou par-
kovou trávu, tek velmi hrubý 
porost. Vyniká extrémní sva-
hovou dostupností a manévro-
vacími schopnostmi. Má skvě-
lou produktivitu při minimálních 

nákladech. Výsledkem je vý-
razné zefektivnění práce spočí-
vající v  údržbě zelených ploch 
v obci. Dále je podpořen nákup 
venkovních sestav pro sezení, 
tzv. pivních setů. Ty najdou své 
využití na obecních či spolko-
vých akcích.

Tento projekt jsme mohli zre-
alizovat díky podpoře MAS Po-
beskydí, která pomáhá rozvíjet 
venkov v  našem regionu. Pod-
poruje obce, zemědělce, pod-
nikatele i  spolky a  společně 
s nimi zlepšuje kvalitu života na 
venkově. Díky její pomoci vzni-
kají projekty, které posilují ko-
munitu a přinášejí nové příleži-
tosti pro místní obyvatele.

	■ Na základě dotační výzvy 
Společné zemědělské politi-
ky vyhlášené v rámci Strategie 
komunitně vedeného místní-
ho rozvoje MAS Pobeskydí byla 
Obec Třanovice vybrána k  do-
tační podpoře a  bylo jí umož-
něno provést modernizaci za-
hrady ZŠ a MŠ Třanovice. 

V rámci projektu došlo k do-
dávce a  instalaci devíti certifi-
kovaných herních prvků pro 
děti od 3 let do zahrady ZŠ 
a  MŠ Třanovice. Děti tak mají 
nově k  dispozici herní sestavu 
se skluzavkou, svahovou sklu-
zavku, šikmý chodník do sva-
hu, dvě lanové sestavy, houpač-
ku se sedákem, dvě pružinové 
houpačky a kreslící tabuli. Slou-
py herních prvků jsou vyrobeny 
z  douglaskové, mimostředové 
frézované kulatiny, ostatní čás-
ti z  douglaskových profilů, což 
by mělo zvýšit životnost her-
ních prvků. Výsledkem projek-
tu je modernizované, bezpečné 
hřiště, vybavené certifikovaný-
mi prvky, které dětem umožní 

rozvoj motoriky a  pohybových 
schopností. Hřiště bylo slav-
nostně otevřeno u  příležitosti 
120. výročí založení školy. Pro-
jekt jsme mohli zrealizovat díky 
podpoře MAS Pobeskydí, která 

pomáhá rozvíjet venkov v  na-
šem regionu. Podporuje obce, 
zemědělce, podnikatele i  spol-
ky a  společně s  nimi zlepšuje 
kvalitu života na venkově. Díky 
její pomoci vznikají projekty, 

které posilují komunitu a přiná-
šejí nové příležitosti pro místní 
obyvatele.

Karina Tomanová

Nové vybavení pro kulturní 
a společenský život v D. Tošanovicích

MAS Pobeskydí z.s. podpořila nákup 
zařízení pro obec Vělopolí

MAS podpořila projekt Modernizace zahrady ZŠ a MŠ Třanovice
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	■ Letos uplynulo přesně 80 let 
od konce druhé světové války, 
jednoho z  nejtemnějších ob-
dobí moderních dějin. V Ropi-
ci jsme si toto významné výročí 
připomněli hned dvěma akce-
mi, které spojily pietu s oslavou 
míru.

Tradičně jsme se jako kaž-
dý rok sešli u pomníku obětem 
druhé světové války, abychom 
položením květin a krátkým kul-
turním programem uctili pa-
mátku všech, kteří se stali oběť-
mi válečných hrůz. Letos byla 
atmosféra této vzpomínky ob-
zvlášť silná. Čestnou stráž u po-
mníku drželi členové naší jed-
notky dobrovolných hasičů, 
státní hymna zazněla v nádher-
ném podání Michaely Malinové 
a  žáci obou našich základních 
škol, české i  polské, přednes-
li tematické básně, které doja-
ly nejednoho přítomného. Celé 
setkání podtrhla výstava prací 
žáků našich škol na téma „Život 
v  míru“, která ukázala, jak toto 
složité téma vnímá křehká dět-
ská duše.

Druhou, tentokrát zcela no-
vou součástí oslav, byla výstava 
historických vojenských vozidel.
Díky iniciativě a  velkému úsilí 

pana Jakuba Dziergase, za což 
mu patří velké díky, se podařilo 
zorganizovat jedinečné setká-
ní nadšenců vojenské historie. 
V  předvečer květnových svát-
ků, dne 30. dubna, se park u zá-
kladní školy proměnil v živé mu-
zeum pod širým nebem. Do Ro-
pice dorazily téměř dvě desítky 
historických automobilů a  mo-
tocyklů, z  nichž některé sku-
tečně pocházely z  období dru-
hé světové války. Návštěvníci si 
mohli vozidla zblízka prohléd-
nout, osahat a pohovořit si s je-
jich majiteli, kteří byli oblečeni 
ve stylových uniformách. Vý-
stava se setkala s  nečekaným 
ohlasem a přilákala návštěvníky 
všech věkových kategorií nejen 
z Ropice, ale i širokého okolí.

Obě akce spojovalo silné po-
selství, nezapomínat, vážit si 
svobody a  být vděční za život 
v míru, který rozhodně není sa-
mozřejmostí. Ze srdce děkuje-
me všem, kteří se na organizaci 
těchto vzpomínkových událos-
tí podíleli, i  vám, kteří jste při-
šli uctít památku a  vzdát hold 
těm, jež za naši svobodu zapla-
tili cenu nejvyšší.

Gabriela Szmeková

	■ V neděli 11. května, na Den 
matek, se v  sále Komunitní-
ho centra v Třanovicích konalo 
vítání nových občánků. Tento 
slavnostní okamžik, patří mezi 
nejdojemnější tradice, které si 
obec s hrdostí uchovává. 

Za přítomnosti rodičů, sou-
rozenců a  dalších hostů byli 
noví občánci přivítáni starostou 
obce Jiřím Tomiczkem, který 
ve svém projevu popřál dětem 
zdraví, lásku a  šťastné dětství, 
a rodičům hodně trpělivosti, ra-
dosti a sil při jejich životní ces-
tě v  roli mámy a  táty. Přivítali 
jsme 10 nových občánků z toho 
4 chlapce – Adriana, Danie-
la, Martina, Vojtěcha a  6 dívek 
– Annu, Eleanoru, Leu, Mahu-
lenu, Taťanu, Valentýnu. O  kul-
turní zpestření se postaraly děti 

ze základní školy pod vedením 
paní učitelky Aleny Fikoczkové. 
Předvedli milé pásmo básniček 
a  písniček věnovaných nejen 
nejmenším, ale i všem mamin-
kám k  jejich svátku. Atmosféra 

byla vřelá, dojemná a  plná 
upřímných emocí. Rodiče ob-
drželi pamětní list, malý dáre-
ček a  květinu, jako symbolické 
poděkování a přivítání jejich dí-
těte. Každý přítomný odcházel 

s  úsměvem na tváři a  s  vědo-
mím, že rodina je skutečným 
srdcem obce. Rodičům přejeme 
hodně zdraví, trpělivosti, lásky, 
pohody a radosti ze svých děťá-
tek, které jsou pro ně největším 
a  nejkrásnějším darem. Naším 
malým občánkům přejeme do 
života co nejvíc úsměvů, pev-
ných objetí, šťastných chvilek 
a  laskavých lidí kolem sebe. Ať 
je jejich dětství hravé a bezpeč-
né, ať je provází radost a pocit, 
že sem opravdu patří. Děkuje-
me všem, kteří se vítání občán-
ků s  dětmi zúčastnili a  přispě-
li tak ke krásným okamžikům, 
které jsme díky tomu mohli pro-
žít, a na které budeme s láskou 
vzpomínat.

L. Ovčaříová

	■ Srdečnost, soudržnost 
a  ochota pomoci. Tři hodnoty, 
které v naší obci nikdy nezmi-
zely, právě naopak. Letos v létě 
se opět spojíme v  duchu soli-
darity a  naděje. V  sobotu 26. 
července se uskuteční tradiční 
benefiční běh pořádaný Nadací 
Smilovice pomáhají, která svou 
činností už několik let přináší 
světlo tam, kde ho nejvíce po-
třeba. Pojďme společně pod-
pořit malou Klárku a její rodinu.

Letošní ročník je věnován 
malé Klárce, jejíž příběh se do-
týká srdce každého, kdo jej 
uslyší. Pokud nejste příznivci 
běhu, nevadí i  tak vás srdečně 
zveme! Přijďte povzbudit zá-
vodníky, užít si den plný aktivit 
nebo jen nasát atmosféru, kte-
rá bude letos výjimečně lidská 
a  laskavá. Celý výtěžek z  akce 
poputuje právě Klárce a její ma-
mince, která statečně čelí kaž-
dodenním výzvám spojeným 
s péčí o svou dceru.

Příběh, který nenechá 
nikoho chladným 

Klárka se narodila jako zdra-
vé a  krásné miminko. Rodiče 
ani ve snu nenapadlo, jak dra-
matický a nevyzpytatelný pří-
běh jejich dcera napíše. V pou-
hých deseti měsících přestala 
náhle dýchat. Událost, která od-
startovala nekončící řetězec vy-
šetření, pobytů v  nemocnicích, 
nejistoty a strachu.

Po třech dlouhých letech tes-
tů přišla diagnóza, která otřás-
la jejich světem. Klárka má dva 
vadné geny – jeden způsobuje 
vzácné, nevyléčitelné a progre-
sivní svalové onemocnění, dru-
hý gen je zcela neznámý. Lékaři 
zatím nevědí, jak nemoc postu-
puje, jaké má projevy, a co vše 
přinese budoucnost.

Klárka je totiž první pacient-
kou na světě, u  které byl ten-
to gen odhalen. Přesto všech-
no se rodina nevzdává. Kaž-
dý den znamená nový boj, ale 
i  novou naději. Klárka dochá-
zí na rehabilitace, cvičení, na-
vštěvuje odborníky, učí se, jak 
nejlépe může. Nedávno jí lékaři 
diagnostikovali i epilepsii. Přes-
to se stále snaží, dělá malé po-
kroky, a  i když se snadno una-
ví a potřebuje vozík, její chuť žít 
a bojovat je obdivuhodná.

Pomoci může každý
Akce 26. července nebu-

de jen sportovní událostí, bude 
to den naděje a  vzájemnosti. 
V  areálu sportcentra bude při-
praven pestrý doprovodný pro-
gram pro děti i dospělé, občer-
stvení, hudba i  tichá místa pro 
sdílení a  zamyšlení. Bude to 
prostor, kde se lidé mohou ne-
jen bavit, ale i zastavit a pomo-
ci. Pokud se akce nemůžete zú-
častnit, můžete Klárku a její ro-
dinu podpořit finančně, jakýkoli 
příspěvek pomůže s náklady na 
terapii, rehabilitace nebo zdra-
votní pomůcky. Příspěvky lze 
zasílat na účet Nadace Smilovi-
ce pomáhají: 2302506831/2010

Společně silnější
Klárka možná bojuje s nemo-

cí, kterou nikdo nezná, ale díky 
lidem, kteří ji obklopují, v  tom 
není sama. Smilovice jsou obcí, 
která si váží každého života 
a věří v sílu společenství. Pojď-
me to opět dokázat – pojďme 
běžet, stát, jít, nebo jen být. Pro 
Klárku. Pro její maminku. Pro 
naději.

Martin Eschner

Připomenutí konce II. světové války Smilovice poběží pro naději

Vítání nových občánků – slavnostní chvíle plné radosti a naděje



7Červen 2025

Street dance je pro mě druhá škola i terapie, říká Sofie Kapitanov

	■ Po zimní přestávce se v dub-
nu naplno rozběhly kulturní 
i  sportovní aktivity pro senio-
ry, a to nejen v rámci místních 
klubů, ale i  na krajské úrovni. 
Střítežští senioři opět potvr-
dili, že patří mezi velmi aktiv-
ní a  úspěšné účastníky těchto 
akcí.

V polovině měsíce se zúčast-
nili krajského vědomostního 
kvízu v obci Dobrá, který orga-
nizovala Krajská rada seniorů 
Moravskoslezského kraje. Tro-
jice ve složení Josef Skřivánek, 

Marcela Gryžbonová a  Jozefí-
na Gajdošová se mezi 29 sou-
těžními týmy rozhodně neztra-
tila. Témata byla rozmanitá – od 
mezinárodních dnů přes slavné 
bitvy až po vitamíny – a otázky 
záludné. I  přesto se střítežské-
mu týmu podařilo obhájit před-
ní příčku a domů si odvezl krás-
né 3. místo.

O  týden později čekala se-
niory další výzva – 7. krajské 
sportovní hry seniorů, tentokrát 
ve Frýdku-Místku. Za Klub dů-
chodců Střítež nastoupili Pavel 

Szalbut, Josef Čečotka, Anna 
Němcová a  Anna Potiorko-
vá. V  deseti netradičních dis-
ciplínách, jako byly hod na cíl, 
corn hole nebo běh s míčkem, 
se předvedli ve skvělé formě. 
Po napínavém souboji obsadili 
v celkovém hodnocení výborné 
2. místo. Stříbrné medaile, po-
háry a věcné ceny si odvezli po 
zásluze – a s úsměvem. Nyní už 
se připravují na červnové seni-
orské hry v  Bohumíně, kde je 
čeká ještě silnější konkurence.

Za těmito úspěchy nestojí jen 

sportovní výkony a znalosti, ale 
především týmový duch, radost 
ze setkávání a  chuť být aktivní 
i v seniorském věku. Právě tato 
energie a  odhodlání jsou pro 
mladší generace inspirací, že 
stáří nemusí být omezující, ale 
může být časem nových výzev 
a  přátelství. Děkujeme všem, 
kteří reprezentují Střítež s  ta-
kovým nasazením – ať už v tě-
locvičně, u vědomostního stolu 
nebo jen při společném sdílení 
radosti z pohybu a vědomostí.

KM

	■ Mladá tanečnice street dance ze Stříte-
že získala stříbro na mistrovství světa a ta-
nec je pro ni splněným snem i  motivací 
do dalších soutěží. Za úspěchem stojí tvr-
dá dřina, inspirace od trenérů a touha ne-
ustále se zlepšovat. V  budoucnu by ráda 
své zkušenosti předávala dál jako trenérka 
a choreografka.

Sofie, jak ses dostala ke street dance a proč sis 
vybrala právě tento styl?

K tanci mě to vždy táhlo, už si ani nepa-
matuji, jaké to je netancovat. Začala jsem 
v taneční přípravce asi v pěti letech a dlou-
ho to byl jen koníček. Když jsem změnila 
taneční skupinu, začala jezdit na soutěže 
a mít spoustu tréninků, stal se z toho druhý 
život. Street dance jsem si vybrala proto, že 
mě baví nejen typické pohyby, ale i hudba. 
V tomhle stylu jsem se našla nejvíc.

Jak dlouho už tančíš a co tě na tanci nejvíc baví?
Závodně tančím čtvrtým rokem. Nejvíc 

mě baví volnost, kterou při tanci cítím – na 
vše zapomenu a nechám se unést hudbou. 
Po náročném dni je pro mě pohyb terapie.

Kdo tě inspiruje a  jak vypadá tvůj tréninkový 
režim?

Největšími vzory jsou pro mě všichni tre-
néři, hlavně ten hlavní, se kterým trávím vět-
šinu volného času. Počet tréninků týdně zá-
visí na tom, v  kolika choreografiích vystu-
puji – někdy jsou to tři, jindy až třináct. Před 
soutěžemi trénujeme i celé dny. Po škole jdu 
rovnou na trénink, nebo se jen rychle oto-
čím doma.

Jaká byla příprava na Mistrovství světa a co pro 
tebe znamená stříbrná medaile?

Nejtěžší byla fyzická náročnost a  inten-
zita tréninků, často jsem byla úplně vyčer-
paná. Radost mi ale dělalo sbližování s ta-
nečními kamarády a samotná soutěž, kte-
rá měla skvělou atmosféru. Stříbrná medaile 
je pro mě obrovský úspěch, na to, že jsem 
tančila závodně krátce. Možná jednou budu 
mistryní světa, ale se stříbrem jsem zatím 
spokojená.

Jaké máš další taneční plány a uvažuješ o profe-
sionální kariéře?

Chci jet na co nejvíce tanečních akcí, i do 
zahraničí, protože sledovat jiné tanečníky 
mě posouvá dál. Teď začíná nová sezóna, 
takže mám každý víkend nějakou soutěž. 
Přemýšlím, co budu dělat dál, ale s tancem 
končit nechci. Mým snem je jednou učit 
ostatní to, co jsem se naučila, a tvořit vlastní 
choreografie. Ještě mě čeká dlouhá cesta, 
ale věřím, že toho dosáhnu. Zatím chodím 
do školy a na tréninky – a pak zase na dal-
ší tréninky.

Vladimír Raszka

Senioři ze Stříteže opět úspěšně soutěží
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	■ Tomáš Kozák spojuje peda-
gogiku a vrcholový sport. Mla-
dý, cílevědomý a  inspirativní. 
Tak by se dal ve zkratce popsat 
absolvent pedagogické fakulty 
Ostravské univerzity, který se 
rozhodl svou vášeň pro sport 
přetavit v profesní dráhu – dnes 
působí jako fitness trenér a  li-
cencovaný trenér dětí (licence 
B) z Karlovy univerzity.

Kromě trénování se však 
úspěšně věnuje i  vlastní spor-
tovní kariéře: soutěží v katego-
rii Men‘s Physique v kulturistice, 
kde letos dosáhl mimořádných 
úspěchů.

Sezóna 2025 je již za ním 
– a  zapsala se do jeho kariéry 
zlatým písmem. V dubnu si od-
vezl zlato z  Mistrovství Moravy 
a  Slezska, čímž potvrdil svou 
formu a  připravenost na dal-
ší výzvy. O pouhých čtrnáct dní 

později se postavil na pódium 
prestižní mezinárodní soutěže 
Mr. Universe Prague, kde v sil-
né konkurenci obsadil 5. místo.

„Byla to pro mě obrovská 
zkušenost a motivace pokračo-
vat dál. Každý závod je krok ku-
předu, nejen fyzicky, ale i men-
tálně,“ říká Tomáš Kozák, pro 
kterého je klíčová nejen forma, 
ale i schopnost motivovat dru-
hé. V  tréninku dětí i dospělých 
klade důraz na disciplínu, zdra-
vý přístup a dlouhodobý rozvoj.

Tomáš Kozák tak dokazuje, 
že propojení odborného vzdělá-
ní, trenérské profese a  závodní 
praxe není jen možné, ale i vel-
mi úspěšné. A  je více než jisté, 
že o  jeho jméně ještě uslyšíme 
jak na české, tak mezinárodní 
scéně.

DM

	■ Ve čtvrtek 6. února 2025 se 
školní tělocvična Masarykovy 
Základní školy a mateřské ško-
ly v  Hnojníku opět proměnila 
v pohádkovou říši plnou barev, 
fantazie a  radosti. Dětský kar-
neval, který pravidelně pořádá 
Sdružení rodičů a  přátel školy 
(SRPŠ), se letos opět vydařil.

Užili si jej děti, ale i jejich ro-
diče, kteří se díky společné sna-
ze a  spolupráci s  organizáto-
ry podíleli na přípravách toho-
to nezapomenutelného dne. 
O  zábavu se postarali Klauni 
z  Balónkova, kteří připravi-
li spoustu zábavných soutěží, 
her a  kouzelnických vystoupe-
ní, jež nadchla nejen děti, ale 
i  dospělé. Jedním z  nejoblíbe-
nějších momentů byla tombola 

se spoustou krásných cen. Malí 
účastníci si své ceny odnášeli 
s širokými úsměvy.

Tradiční organizace karne-
valu je potvrzením výborné 
spolupráce mezi rodiči, školou 

a  SRPŠ. „Bez podpory všech, 
kteří se na přípravách a průbě-
hu akce podíleli, by tento den 
nebyl tak úspěšný. Chtěli by-
chom poděkovat všem rodičům 
a členům SRPŠ, kteří se zapo-
jili a věnovali svůj čas a energii 
na zajištění všech detailů. Také 
děkujeme dětem, které svými 
kostýmy a  nadšením vytvoři-
ly úžasnou atmosféru,“ uvedla 
Kristýna Moj, členka SRPŠ.

Akce tohoto druhu jsou skvě-
lým příkladem, jak spoluprá-
ce s rodiči může obohatit škol-
ní život dětí. Všichni se již nyní 
těší na další ročník, který jistě 
přinese ještě více nezapome-
nutelných chvil pro všechny 
zúčastněné.

Kristýna Moj

Z Hnojníku až na Mr. Universe

Dětský karneval: tradiční zábava pro malé i velké

Představuje se vám LMŠ Malina
	■ Znáte už Malinu? Jsme Lesní 

mateřská škola Malina, sídlíme 
v  krásném podhorském pro-
středí Komorní Lhotky a  nabí-
zíme vzdělávání pro předškol-
ní děti. Jsme zapsaní v  rejstří-
ku MŠMT, takže předškoláci si 
u nás plní povinnou předškolní 
docházku. 

Malina je lesní školka, kte-
rá má svoje zázemí ve zděné 
budově a  pokud je počasí ex-
trémně nevlídné, děti se mohou 
schovat uvnitř. Většinou ale trá-
ví čas na zahradě, anebo v lese 
s  našimi průvodci. V  Malině 
máme malou skupinku, denně 
do 15 dětí, se kterými jsou každý 
den dva průvodci, máme tedy 
možnost, věnovat se každému 
děťátku zcela individuálně.

Děti se v Malině učí v přírodě, 
snažíme se je inspirovat k přiro-
zenosti a  jednoduchosti života. 
V průběhu školního roku s dět-
mi pečlivě probíráme různá té-
mata, například podle ročního 
období, jaro, léto, podzim, zima. 

Místo zde ale najdou i  témata 
jako jsou povolání, cesta kolem 
světa anebo lidské tělo a zdra-
vý životní styl, či dinosauři: téma 
na přání dětí. Součástí našeho 
předškolního vzdělávání je i  lo-
gopedická podpora a rozvoj do-
vedností, potřebných pro vstup 
do ZŠ. Například s  dětmi kaž-
dý den trénujeme problémové 
hlásky anebo cvičíme správný 
úchop tužky.

Pokud přemýšlíte o lesní ma-
teřské škole a nejste si jistí, zda 
by to pro vás a  vaše děťátko 
bylo to pravé, můžete se k nám 
přijít podívat a vyzkoušet si den 
v  mateřské škole. Poznáte tak, 
jak vypadá běžný den v  naší 
LMŠ, seznámíte se s  průvod-
ci, kteří vám odpoví na všechny 
vaše otázky a poznáte prostředí, 
ve kterém se děti pohybují.

Všechny informace včet-
ně kontaktů najdete na webu 
www.kpmalina.cz
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Naše cíle a plány

	■ Několikrát jsem již přispíval 
do našeho periodika Stonávka, 
ale téma historie naší obce zde 
dosud nebylo podrobněji roze-
bráno. Rád bych proto vysvět-
lil, proč jsme letos několikrát 
svolali setkání Klubu historiků 
obce Smilovice (KHOS), kte-
rý má v  současnosti 12 členů, 
a  čím bychom chtěli obohatit 
občany Smilovic a okolí. 

Uvádím několik důvodů vzni-
ku našeho klubu, který, doufám, 
nebude mít krátký život.

1. Publikace o historii obce
V  roce 2009, u  příležitosti 

550 let od první písemné zmín-
ky o obci, vznikla díky podpoře 
sponzorů (1/3) a obce (2/3) pu-
blikace „Z historie obce Smilo-
vice, Z  historii Gminy Śmiłowi-
ce“. Tato dvojjazyčná brožu-
ra z  dílny Vydavatelství Regio 
(Mgr. Irena Cichá) byla po dvou 
letech k dispozici. Bohužel však 
nemá pokračování, které by 
mapovalo dění v obci po 1. svě-
tové válce. Pro informaci: tehdy 
jsem byl starostou obce a tento 
záměr schválili zastupitelé.

2. Kvíz „Smilovice 
v otázkách“

Během pandemie covidu 
jsem vytvořil trojjazyčný kvíz 
(česky, polsky, anglicky) na 
téma „Smilovice v  otázkách“, 
kterého se 15. 10. 2021 zúčastni-
lo téměř 60 občanů. Tato akce 
znovu probudila zájem o  po-
znávání našeho nejbližšího 
okolí. Kvíz je stále dostupný na 
webu obce, kde si můžete ově-
řit své znalosti ve 40 otázkách 
rozdělených do čtyř tematic-
kých okruhů.

3. Mapování lokálních názvů
Zájem o  zmapování míst-

ních názvů v  katastrech Smi-
lovic a  Rakovce, podobně jako 
v jiných obcích Těšínska, je dal-
ším impulzem pro hledání koře-
nů našich dějin. V  současnos-
ti evidujeme přes 100 lokálních 
názvů, které budou zanese-
né do katastrálních map obce 
s  vysvětlením jejich původu. 
Na tomto projektu spolupracu-
jí občané s hlubokými rodinný-
mi kořeny v obci, například Petr 
Šářec (rodina Adolfa Kotase) 
a Bohuslav Kisza (rodina Pawła 
Wałacha).

4. Cenné vzpomínky 
a dokumenty

Náhodné setkání s  panem 
Zdzisławem Kohutkem z  Kra-
kova, prostřednictvím paní 
Anny Krejzové, přineslo unikát-
ní pohled na život v  obci před 
100 lety. Pan Kohutek sepsal na 
základě vzpomínek svých rodi-
čů a prarodičů třídílný text o ži-
votě v  tehdejších Smilovicích, 
kde jeho rodina žila. Tento do-
kument, publikovaný v  polšti-
ně v  časopise ZWROT (2, 3, 
4/2022), je velmi cenným ma-
teriálem pro všechny zájemce 
o dějiny našeho regionu.

5. Generační zkušenost
Členové KHOS mají průměr-

ný věk lehce přes 70 let. Kdo 
jiný, než oni může ještě zavzpo-
mínat a  přispět k  šíření pově-
domí o našem kraji pod Godu-
lou pro další generace a  nové 
občany?

Gustav Chwistek

	■ Chceme zdokumentovat 
historii významných budov 
v  obci výběrem z  fotografií od 
dárců (nejen členů KHOS). Za-
měříme se například na obecní 
úřad, původní budovu TJ a sou-
časné Sportcentrum, Karmel 
(křesťanské středisko), školy 
v  obci, památníky padlých v  1. 
a 2. světové válce, dům předků 
Leoše Janáčka, profily význam-
ných umělců (Zofia Wanok, Pa-
weł Wałach) a další návrhy čle-
nů spolku. 

Vybrané fotografie budou 
profesionálně upraveny pro stá-
lou výstavu, případně i  pro vý-
znamná jubilea v obci (např. 75 
let od založení Sokola/TJ, 100 let 
včelařského spolku, 250 let od 
první zmínky o škole apod.). Se 
stálou expozicí souvisí i potřeba 
získat vhodné prostory, kde by 
kromě fotodokumentace moh-
la být vystavena i sbírka histo-
rických artefaktů – předmětů 
z činnosti našich spolků (hasiči, 
včelaři, zahrádkáři, myslivci, MK 
PZKO a  další), sportovní trofe-
je, školní pomůcky, zemědělské 
náčiní a další zajímavosti.

O  možnosti využít půd-
ní prostory nad obecním úřa-
dem jsme již jednali se staros-
tou obce. Nic není jednoduché, 

ale i malá obec by se měla po-
kusit o  realizaci takového zá-
měru. Inspirací může být „Ga-
lerie na půdě“ v Českém Těšíně 
nebo expozice v  okolních ob-
cích (Hrádek, Mosty u  Jablun-
kova, Vendryně, Řeka), kde jsou 
pamětihodnosti přístupné ob-
čanům i turistům.

K  zviditelnění obce patří ne-
jen Sportcentrum Smilovice, 
ale také stálá expozice histo-
rie obce a  významných arte-
faktů. Jako aktivní senior-spor-
tovec i  ostatní členové KHOS 
podporujeme rozvoj sportov-
ních aktivit, ale nezapomínáme 
ani na kulturní a historické akti-
vity pro všechny věkové skupi-
ny. Na závěr si dovolím citovat 
Marcuse Garveyho, jamajského 
novináře:

„Lid bez znalosti histo-
rie, původu a  kultury je jako 
strom bez kořenů.“

Proto věřím, že myšlenka „mi-
niskanzenu“ v  obci Smilovice, 
kterou jsem již prezentoval bě-
hem svého působení na obci 
v  letech 2007–2010 (viz Smilo-
vický zpravodaj, červen 2008, 
str. 7), má smysl a budoucnost.

Gustav Chwistek

Proč vznikl „Klub historiků v obci 
Smilovice“ (KHOS)
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	■ Společnost MODAV projekt 
s.r.o. úspěšně realizovala pro-
jekt „Vybavení projekční kan-
celáře – MODAV projekt“, jehož 
cílem bylo modernizovat tech-
nické zázemí a  digitalizovat 
pracovní procesy firmy.

V rámci projektu došlo k po-
řízení nových monitorů, note-
booků, tabletu a  softwarových 
doplňků, které významně při-
spějí ke zkvalitnění poskyto-
vaných služeb. Modernizace 
kancelářského vybavení přiná-
ší hned několik zásadních pří-
nosů: zvýšení efektivity práce, 
zrychlení sdílení dat v  reálném 
čase a možnost vzdálené sprá-
vy projektů.

Projekt přináší dlouhodo-
bý přínos nejen pro samotnou 

společnost, ale i  pro její klien-
ty, kterým může MODAV pro-
jekt s.r.o. nově nabídnout rych-
lejší a efektivnější služby v ob-
lasti projektování a stavebního 
poradenství.

Tento projekt se mohl usku-
tečnit díky podpoře MAS Pobe-
skydí, z.s., která se aktivně podí-
lí na rozvoji venkovských oblas-
tí našeho regionu. Spolupracuje 
s  obcemi, zemědělci, podnika-
teli i  neziskovými organizace-
mi a společně s nimi přispívá ke 
zvyšování kvality života na ven-
kově. Díky její pomoci vznikají 
projekty, jež posilují místní ko-
munitu a  otevírají nové příleži-
tosti pro obyvatele.

DG

	■ V době rostoucích cen ener-
gií a snahy o větší soběstačnost 
přichází spolek ENERKOM Pobe-
skydí s řešením, které propojuje 
moderní technologie, ochranu 
životního prostředí a ekonomic-
ké úspory. 

Cílem spolku je rozvoj komu-
nitní energetiky, která umožňuje 
obcím, školám, firmám i domác-
nostem vyrábět a sdílet mezi se-
bou energii z obnovitelných zdro-
jů – především ze slunce. Sdru-
žuje obce z  regionu, které chtějí 
společně budovat stabilní a udr-
žitelný energetický systém. Aktiv-
ními členy spolku jsou například 
obce Třanovice, Střítež, Čeladná, 
Palkovice, Smilovice, Chotěbuz, 
Hukvaldy, či město Český Těšín. 
V  roce 2023 ENERKOM Pobes-
kydí úspěšně získal dotaci z Vý-
zvy NPO č. 7/2023 určenou na 
založení energetického spole-
čenství, což významně urychlilo 
rozjezd odborných aktivit i  kon-
krétních projektů.

„Chceme, aby energie zůstáva-
la v regionu a sloužila jeho obyva-
telům. Komunitní energetika dává 
smysl ekonomicky i  ekologicky,“ 
říká předseda spolku Vladimír 
Lamper. „Hlavní motivací k spuš-
tění sdílení elektřiny je určitě „so-
ciální pomoc“ pro komunitu a pro 

občany. Pokud by měl na komu-
nitní energetiku někdo jiný pohled 
s cílem postavit si na ní výnosný 
byznys, určitě by to nebyl správný 
směr. Zejména pro výrobce z ob-
novitelných zdrojů vidíme velkou 
pomoc v  zapojení se do komu-
nitní energetiky z jednoho hlavní-
ho důvodu. Výkupní ceny z jejich 
obnovitelného zdroje jsou větši-
nou podmíněny burzovními ce-
nami a  ty jsou, jak víme, po vět-
šinu času, kdy obnovitelný zdroj 
vyrábí elektřinu, v záporných čís-
lech. Proto umíme výrobcům po-
skytnout možnost uplatnění jejich 
vyrobené elektřiny u  nás v  ko-
munitní energetice, protože ji-
nak by museli své výrobny utlu-
movat a  návratnost jejich inves-
tic se jen dále prodlužovala. S tím 
souvisí také možnost využití tak-
to vyrobené energie občany, kte-
ří nemají možnost instalace ob-
novitelného zdroje, ale zároveň se 
zajímají o to, jak snížit náklady na 
elektřinu.“

Starostové zapojených obcí už 
dnes vidí v členství v ENERKOM 
Pobeskydí jasný smysl. Připra-
vují konkrétní projekty – instala-
ce solárních panelů na školách, 
úřadech, kulturních domech či 
čističkách odpadních vod. Díky 
možnosti sdílení energie mezi 

objekty jedné obce (nebo více 
obcí v  rámci komunity) se ote-
vírají zcela nové možnosti úspor. 

„Členství v  ENERKOMu Pobe-
skydí mi především přináší mož-
nost zorientovat se a  získat re-
levantní a  aktuální informace 
o  možnostech a  využití toho, co 
nabízí a bude nabízet energetic-
ké společenství. A to jak z hledis-
ka výrobce (využití obecních bu-
dov a  na nich instalovaných FV 
elektráren), tak z hlediska případ-
ného odběratele elektrické ener-
gie,“ říká starosta obce Třano-
vice, Mgr. Jiří Tomiczek. Značné 
výhody zapojení se do komunit-
ní energetiky vidí také místosta-
rosta Českého Těšína, pan Ing. 
Jan Pekař, CFA, MBA. „Komunitní 
energetika je směr, který bude ze 
strany evropských a  státních in-
stitucí silně protěžovaný. Být pří-
tomni zrodu energetického spo-
lečenství nám dává možnost 
promlouvat do jeho nastavení 

a postupně se připravovat na jeho 
aktivní využívání.“

Spolek se kromě přípravy pro-
jektů věnuje také aktivní osvě-
tě – pořádá besedy a  informač-
ní setkání v  jednotlivých obcích, 
kde vysvětluje principy komunit-
ní energetiky, možnosti zapojení 
i konkrétní přínosy. Občané i zá-
stupci obcí tak mají možnost zís-
kat odpovědi na své otázky a do-
zvědět se, jaké dotace lze čerpat, 
jak nakládat s  přebytky ener-
gie z  jejich instalovaných zdrojů 
a jak může energie zůstat v jejich 
vlastních rukou.

V  případě zájmu o  zapoje-
ní do komunitní energetiky, sdí-
lení energie nebo více informací 
se neváhejte obrátit na předsedu 
spolku ENERKOM Pobeskydí, či 
navštívit webové stránky spolku.

Vladimír Lamper (vladimir.
lamper@enerkompobeskydi.cz, 

www.enerkompobeskydi.cz)
	■ V obci Horní Tošanovice se 

již stalo tradicí, že 30. 4. obec 
společně s  hasiči pořádá sta-
vění máje a  pálení čarodějnic. 
V letošním roce nám přálo i po-
časí, účast byla opět velmi vy-
soká a  děkujeme všem, kteří 
přišli.

Ženy a  dívky se postara-
ly o ozdobení věnce, na májce 
ustrojily pestrobarevné stuhy 
a nastal nejdůležitější okamžik, 
vztyčení májky. Letošní posta-
vení šlo jako po másle, bylo vi-
dět, že naši hasiči a  muži mají 
už ten správný grif. Po chvilce 
námahy se již ustrojená májka 
tyčila vedle hasičské zbrojni-
ce. Ale tím náš dnešní program 

nebyl vyčerpán. Pro děti si ve-
doucí mladých hasičů nachys-
tali několik soutěží a  her, od-
měnou byly drobné sladkosti. 
Všichni jsme v  družné zábavě 
a  při opékání párků čekali na 
důležitého člena naší sešlosti, 
a to krásně vyrobenou čaroděj-
nici, za jejíž zhotovení děkujeme 
Z.  Hrabinské. V  ten pravý čas, 
vzhledem k přítomnosti i men-
ších dětí, pak byla čarodějnice 
podpálená, ale nikomu se ještě 
odcházet nechtělo. Za dopro-
vodu hudby, přátelské atmosfé-
ry a dobré nálady se posedělo 
do pozdního večera. A  pak už 
bylo na mladých hasičích, aby 
si májku v  noci uhlídali. Všem, 
kteří se podíleli na přípravě 
a  realizaci, děkujeme a  již nyní 
se těšíme na příští rok.

P.M.

Modernizace projekční kanceláře

Spolek ENERKOM Pobeskydí přináší energii do rukou obcí i občanů

Stavění máje a pálení čarodějnic
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	■ Strojní a  traktorová stanice 
(zkratka STS) bylo označení pro 
socialistické národní podniky 
(později státní podniky), jejichž 
úkolem bylo „přispívat ke zvy-
šování socialistické zeměděl-
ské výroby“. První strojní stani-
ce měly formu družstva a  byly 
ministerstvem zemědělství zři-
zovány v poválečném Českoslo-
vensku podle vzoru Sovětského 
svazu. 

V  listopadu 1948 ÚV KSČ 
rozhodlo, že mechanizační pro-
středky smějí nadále získá-
vat pouze státní strojní stanice 
(STS), menší stroje místní stroj-
ní družstva a  jen omezeně sa-
mostatně hospodařící soukromí 
zemědělci. OV KSČ a zeměděl-
ská oddělení ONV následně za-
počaly s výkupem strojů u vel-
kých zemědělců (tzv. kulaků) 
a  k  jejich přidělování jednotli-
vým JZD a Státním traktorovým 
stanicím (STS). Vykoupením 
strojů připravil ÚV KSČ živnou 
půdu pro zahájení kolektiviza-
ce. Vedení a dozor nad činnos-
tí strojních a  traktorových sta-
nic příslušel ministerstvu ze-
mědělství prostřednictvím jím 
zřizované „hlavní správy stroj-
ních a traktorových stanic”, jejíž 
kontakt s jednotlivými strojními 
a  traktorovými stanicemi zpro-
středkovávalo příslušné odděle-
ní pro mechanizaci zemědělství 
při KNV.  

Strojní a  traktorové stanice, 
národní podniky se s  účinnos-
tí od 1. ledna 1954 na základě 
vládního nařízení č. 94/1953 Sb. 
o nové organizaci a  financová-
ní strojních a  traktorových sta-
nic, přeměnily ve Strojní a trak-
torové stanice coby právnické 
osoby, napojené přímo na stát-
ní rozpočet. Na bázi zúčtova-
telných služeb zajišťovaly STS 
mechanizační práce pro JZD 
a Státní statky v okruhu činnosti. 

V  Hnojníku byla poboč-
ka Státní traktorové stani-
ce se sídlem v  Českém Těšíně 
zřízena počátkem roku 1952. 
STS odkoupila od JZD dosud 

nedostavěnou budovu č. p. 74 
vedle fotbalového hřiště, jež 
měla původně sloužit jako prá-
delna, konzervační kuchyně, 
sprchové lázně a skladiště hos-
podářských strojů. V roce 1958 
vedle čtyř administrativních za-
městnanců měla STS jednoho 
opraváře a 10 traktoristů. V bu-
dově STS byla kancelář, noc-
lehárna, služební byt, koupel-
na a Rudý koutek. Vedle garáží 
byla kůlna, hala pro závěsné ná-
řadí a dílna pro opravy. STS dis-
ponovala strojovým a mechani-
začním parkem a to 1 ks traktor 
DT 54, 2 traktory Zetor super, 
2 traktory Zetor 25 A, 2 trakto-
ry Zetor 25 K a 3 traktory Škoda 
30. Používané traktory byly zpr-
vu bez budky pro řidiče, teprve 
na konci 50. let se objevily trak-
tory ZETOR s budkou pro řidi-
če, která ho chránila před nepří-
zní počasí. Dále byl ve vybavení 
STS obilný kombajn ACD, siláž-
ní kombajn, nakladač chlévské 
mrvy, čpavkovač, buldozerská 
radlice, sazeč bramborů, vy-
orávač bramborů, kombajn na 
sběr lnu, pluhy všech druhů, za-
vlačovací brány a  diskové ob-
raceče sena. Na konci 50. let 
byl strojový park doplňován už 
pouze traktory zn. Zetor. (Proto-
typ Zetoru 25 A byl ve Zbrojov-
ce Brno dokončen v  listopadu 
1945 a  sériová výroba započa-
la počátkem roku 1946. Ta běže-
la až do roku 1961. Během této 
doby bylo vyrobeno neuvěřitel-
ných 158 570 kusů. V roce 1960 
byly traktory Zetor 25, Zetor 35 
a  Zetor 50 Super vyváženy do 
více než šedesáti zemí světa.) 
Jsou mezi námi ještě občané, 
kteří si na činnost STS v Hnoj-
níku pamatují. Zejména na ranní 
startování traktorů jejich „rozta-
hováním“ na hlavní silnici u hři-
ště. To souviselo s nedostatkem 
autobaterii. Traktory pak byly 
v  chodu celý den bez ohledu, 
zda v pracovní činnosti, či niko-
liv. Nafta byla velmi levná. Ná-
jezd traktorů v  průběhu dne 
na hlavní silnici u  fotbalového 

hřiště byl pro vozidla, jedoucí 
po této komunikaci, vždy riziko-
vý. 30. září 1955 přejížděl traktor 
z nádvoří STS přes hlavní silnici 
směr „Novákovice“. Narazil do 
něj rychle jedoucí motocykl se 
dvěma Slováky cestou do za-
městnání v  Ostravě. Na hlavní 
silnici měli přednost, ale náhle 
vyjetý traktor od STS zahlédli až 
v  poslední chvíli. Jeden z  jezd-
ců na motocyklu byl těžce zra-
něn na hlavě a zranění podlehl. 
Srážku zavinil řidič traktoru. 

Činnost hnojnické STS byla 
relativně úspěšná. V  soutě-
ži s  jinými STS v okrese v roce 
1958 získalo např. STS v Hnoj-
níku 2 místo s odměnou radio-
přijímače v hodnotě 1700,- Kčs, 
zájezd do Vysokých Tater a pří-
slib zájezdu na Brněnský vele-
trh. Z pracovníků se na prvním 
místě umístil Jan Stonawski, jež 
získal odměnu radiopřijímač 
v hodnotě 700,- Kčs. K  likvida-
ci STS v  Hnojníku došlo 15. 3. 
1960. Budovu a  garáže převzal 
MNV v Hnojníku a předal je do 
užívání JZD. Stroje a nářadí byly 
rozprodány okolním JZD. Sa-
motné JZD v  Hnojníku nakou-
pilo těchto strojů a  nářadí za 
73 000,- Kčs. V  objektech bý-
valé STS bylo zřízeno mecha-
nizační středisko JZD. Na konci 
roku 1960 mělo JZD v Hnojníku 
5 traktorů, z toho jeden pásový 
a dva nákladní automobily (Tat-
ra 128, Tatra 115). 

Po zrušení přešli zaměstnan-
ci STS do místního JZD a  do 
JZD v okolních obcích. Po záni-
ku JZD v roce 1966 sídlily v ob-
jektu Drobné provozovny MNV 
Hnojník, v  současnosti je ob-
jekt využíván soukromou firmou 
EPOS. Strojní a  traktorové sta-
nice přetrvaly však v  ČSSR až 
do začátku 90. let 20. století, kdy 
byly po listopadovém převratu 
v  roce 1989 privatizovány, ne-
zřídka již s vlastními podnikatel-
skými aktivitami. 

Miroslav Gryc

K čemu sloužily Státní traktorové stanice

	■ Dne 30. dubna jsme se 
v Hnojníku společně vydali na 
trať v rámci tradiční akce Běh 
pro zdraví. A  podařil se nám 
parádní výkon – dohromady 
jsme uběhli neuvěřitelných 
200 kilometrů, čímž jsme vy-
tvořili nový traťový rekord.

Připraveny byly trasy o  dél-
kách 500 m, 1,6 km a  4,1 km, 
takže si mohl vybrat oprav-
du každý. Po první části jsme 
společně zdolali hranici 135 
km, ale díky skvělé atmosfé-
ře, výbornému počasí, a  hlav-
ně nasazení všech účastníků, 
jsme pokračovali dál. Dalších 
55 km jsme přidali tak, že se 
110 účastníků zapojilo každý 
jedním pětisetmetrovým bě-
hem. Symbolickou tečkou za 
celou akcí byl závěrečný úsek 
3,5 km, který uběhli naši hasiči, 
kteří po celou dobu zajišťovali 
bezpečnost na trati.

Touto cestou bych chtěl sr-
dečně poděkovat všem, kte-
ří akci podpořili, zúčastnili se 
a  přispěli k  jejímu skvělému 
průběhu. Společně jsme si den 
užili a zároveň udělali něco pro 
své zdraví. Děkujeme!

Dagmar Malíková

	■ Mužské volejbalové druž-
stvo SK Třanovice má za sebou 
mimořádně úspěšnou sezónu 
OP FM 2024/2025. Z  celkové-
ho počtu 12 družstev se umís-
tilo na 1. místě! 

Tento úspěch je zároveň mo-
tivací zúčastnit se dalšího roční-
ku soutěže a opět zvítězit. Všem 
hráčům, sponzorům a  přízniv-
cům volejbalu patří velké po-
děkování a  gratulace. Sportov-
ní klub Třanovice opět ukázal, 
že sportovní duch a  odhodlání 
mají pevné místo v naší obci.

Jiří Ovčaří

Běh pro zdraví 
v Hnojníku

Volejbalisté 
z Třanovic ovládli 

okresní přebor
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	■ Dovolte mi, abych vás tím-
to informoval o  důležité udá-
losti, která se týká jedné z nej-
významnějších institucí v  naší 
obci – Základní školy a Mateř-
ské školy Smilovice. Na zákla-
dě osobního rozhodnutí naší 
dlouholeté paní ředitelky, Jany 
Dybové, která se rozhodla ke 
dni 31. července 2025 vzdát 
své funkce, vypsala Obec Smi-
lovice jako zřizovatel, výběro-
vé řízení na nového ředitele 
či ředitelku této příspěvkové 
organizace.

Rádi bychom paní ředitel-
ce touto cestou poděkovali za 
její obětavou práci, lidský pří-
stup a  roky, které věnovala vý-
chově a vzdělávání našich dětí. 
Její odchod otevírá novou kapi-
tolu, kterou chceme začít psát 
společně, s  respektem k dosa-
vadní práci, ale i s výhledem do 
budoucnosti. Výběrové řízení se 
vyhlašuje v  souladu s  ustano-
vením § 166 odst. 2 školského 
zákona a  příslušnou vyhláškou 
o  konkurzních řízeních. Hledá-
me osobnost, která bude nejen 
odborně zdatná, ale která vnese 
do školy energii, empatii a bude 
pokračovat v  budování přívěti-
vého prostředí pro děti, peda-
gogy i rodiče.

Základní informace o konkurzu:
• �Pozice: Ředitel/ředitelka 

ZŠ a MŠ Smilovice, okres 
Frýdek-Místek

• �Předpokládaný nástup: 1. srp-
na 2025

• �Termín pro podání přihlášek:         
do 16:00 hodin dne 16. červ-
na 2025

• �Adresa pro doručení: Obec 
Smilovice, Smilovice č.p. 13, 
739 55 Smilovice u Třince

• �Obálku označte: „NEOTVÍRAT 
– KONKURZNÍ ŘÍZENÍ ŘEDI-
TEL ZŠ a MŠ Smilovice, Smi-
lovice č.p. 164“

Podrobnosti o  požadova-
ných náležitostech přihlášky 
naleznete na úřední desce obce 
nebo na webových stránkách 
www.smilovice.cz

Věříme, že se najde kandidát 
či kandidátka, který nejen navá-
že na to dobré, co zde bylo vy-
budováno, ale také s chutí při-
nese nové nápady a  pohledy. 
Přijímání takovéto zodpověd-
né role je nejen profesní vý-
zvou, ale i  příležitostí být sou-
částí smilovického života a po-
dílet se na výchově budoucích 
generací.

Martin Eschner

	■ Dovoluji si vás srdečně po-
zvat na každoroční Zahrad-
ní slavnost pořádanou Spol-
kem rodičů a přátel školy při ZŠ 
Smilovice. Letos se tato událost 
bude konat dne 21.6.2025 od 14 
hodin opět v areálu Sportcent-
ra Smilovice.

Za pomoci učitelského sbo-
ru si pro Vás děti ze základní 
školy Smilovice a  také mateř-
ské školy Smilovice a mateřské 
školy Řeka, nacvičily vystoupe-
ní na téma Máme rádi zvířata. 

Na místě bude kromě atrakcí 
pro děti také bohaté občerst-
vení a k poslechu a tanci bude 
hrát DJ Aleš Jauering. Vstupné 
je letos opět dobrovolné a bude 
v  celé výši poskytnuto na vy-
tvoření čtecího koutku pro při-
pravovanou rekonstrukci školní 
družiny v  základní škole Smi-
lovice. Přijďte si užít pohodový 
den s dětmi a se spolkem rodi-
čů ZŠ Smilovice.

Markéta Dybová

Na své si přišli i dospělí čte-
náři. Přednáška Jak nejít do 
penze o  žebrácké holi byla ur-
čena všem věkovým kategori-
ím, Hrátky s pamětí nám připo-
mněly, že zapomínání je často 
jen roztržitost, a  pro řidiče byl 
připraven Kurz pravidel silnič-
ního provozu. Dvakrát už také 
proběhlo setkání Kafe a  nové 
knihy, třetí plánujeme na červen 
– těšíme se na vás!

Děkujeme všem za milé ná-
vštěvy a těšíme se na další spo-
lečné chvíle v knihovně.

Pavlína Mlčochová 

	■ V naší knihovně to od začát-
ku roku opravdu žije! Navštívily 
nás děti z místních mateřských 
i  základních škol – a  to jak na 
velikonoční výtvarné dílny, tak 
na knihovnické lekce. Děti si 
nejen četly a dozvěděly se víc 
o  fungování knihovny, ale také 
tvořily veselé jarní dekorace 
nebo si vyrobily vlastní záložky 
do knih.

Jako první k  nám letos zaví-
taly děti z  MŠ Hnojník, které 
přivítala pohádka o  nenažrané 
koze a poutavé povídání o tom, 
co všechno knihovna nabízí. Po 
prohlídce všech oddělení ná-
sledovaly tradiční velikonoční 
dílny, kde si děti vyrobily zápi-
chy z papírových vajíček, kuřát-
ka z bambulí i dekorace ze sa-
motvrdnoucí hmoty. Dílny byly 

letos podpořeny regionálním 
výborem SKIP10 a Obcí Hnojník 
– děkujeme! Postupně dorazily 
i  děti z  1. stupně PZŠ Hnojník, 
které se nejen zapojily do tvo-
ření, ale také absolvovaly kni-
hovnické lekce. Společně jsme 
si připomněli známé večerníčky, 
vysvětlili si, jak funguje knihov-
na, a zjistili, že Jaromír Nohavi-
ca není jen písničkář. Na setká-
ní s  nenažranou kozou dorazili 
také předškoláci z MŠ Komorní 
Lhotka. Děti si prohlédly knihy 
a každé z nich si vyrobilo vlast-
ní záložku. Pro starší žáky ze ZŠ 
Komorní Lhotka jsme připravi-
li knihovnické lekce zaměřené 
na komiksy, české ilustrátory 
a společně jsme si přečetli kníž-
ku Strakáč a Tioni.

	■ Ve dnech 6. až 16. dubna 
se žáci 3. až 5. ročníku Masa-
rykovy Základní školy a  ma-
teřské školy Hnojník zúčastni-
li ozdravného pobytu v Žiarské 
dolině v Západních Tatrách. Po-
byt, který plně financovaly Tři-
necké železárny, nabídl dětem 
nejen změnu prostředí, ale také 
spoustu zážitků, pohybu i  po-
znávání přírody. 

Žáci byli podle tříd rozděle-
ni do tří dobře vybavených cha-
tek, kde si rychle zvykli a vytvo-
řili přátelskou atmosféru. Každé 
všední dopoledne probíhala vý-
uka, aby děti nezameškaly školní 
učivo. Odpoledne pak vždy pa-
třilo hrám, vycházkám do oko-
lí a  objevování přírody. Přesto-
že první dny provázelo chladné 
počasí se sněžením, děti si sníh 
s nadšením užívaly. Vybrané ve-
čery byly navíc zpestřeny pou-
tavými přednáškami o  kamzí-
cích, svištích, šelmách či lavi-
nách. Velkým zážitkem byla také 

návštěva budovy horské služ-
by, kde si děti vyslechly zajíma-
vé povídání záchranářů a moh-
ly si prohlédnout jejich profesio-
nální vybavení. O víkendu čekal 
na děti výlet do Muzea iluzí, ná-
vštěva Medvědí štoly, kde se při 
zajímavém výkladu dozvědě-
ly o  historii těžby přímo v  pro-
storách starých důlních tunelů, 
a túra na Žiarskou chatu.

Ozdravný pobyt byl pro děti 
nejen příjemným zpestřením 
školního roku, ale také důleži-
tou zkušeností, která propojila 
vzdělávání s přírodou a zážitky. 
Dík za tento nevšední zážitek 
patří především Třineckým že-
lezárnám, bez jejichž podpory 
by se celá akce nemohla usku-
tečnit. Neméně velké poděko-
vání si zaslouží i  pedagogic-
ký tým školy, který se postaral 
o  hladký průběh a  inspirativní 
program celého pobytu.

Ivana Mücková 

Obec Smilovice hledá  
nového ředitele školy

Zahradní slavnost 2025

Knihovna ale není jen pro děti

Velikonoční dílny, knihovnické lekce 
i akce pro dospělé

Ozdravný pobyt v Západních Tatrách
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	■ Ve středu 30. dubna se tě-
locvična Masarykovy Základ-
ní školy v  Hnojníku proměnila 
v pohádkové místo plné barev, 
fantazie a dobrodružství. Konal 
se zde tematicky laděný pro-
jektový den v  anglickém jazy-
ce, který byl letos zaměřen na 
svět Disneyho pohádek. 

Žáci 1.stupně se s  nadšením 
pustili do aktivit inspirovaných 
známými filmy, jako jsou Od-
vážná Vaiana, Tajný život domá-
cích mazlíčků nebo V hlavě. Ka-
ždý příběh dětem nabídl nejen 
možnost poznat nové anglické 
výrazy, ale také podpořil jejich 
kreativitu, představivost a  vní-
mání světa kolem sebe. Během 
dne se žáci zapojili do nejrůz-
nějších činností, které rozvíje-
ly jejich jazykové dovednosti, 
vztah k přírodě, zvířatům i vlast-
ním emocím. Jednou z  nejob-
líbenějších aktivit byla dráha 
inspirovaná příběhem stateč-
né Vaiany, která představovala 
cestu na ostrov. Děti zde zdo-
lávaly různé překážky, přičemž 
plnily úkol – pečlivě sledovat 
okolí a  sbírat odpadky, které 
do „moře“ nepatří. Tato aktivita 

dětem zábavnou formou ukáza-
la důležitost ochrany životního 
prostředí. Následovala stanovi-
ště zaměřená na poznávání ba-
rev, zvířat a  domácích mazlíč-
ků. Úkoly na těchto stanovištích 
rozvíjely jazykové schopnosti 
žáků a  pomohly jim také lépe 
si zapamatovat anglická slova 
prostřednictvím pohybu a  hry. 
Stanoviště inspirované filmem 
V  hlavě se zaměřilo na důleži-
tou tematiku emocí. Tento úkol 
dětem umožnil nejen lépe po-
rozumět vlastním pocitům, ale 
také podpořil jejich vyjadřování 
emocí v angličtině.

Na závěr projektového dne si 
každý žák odnesl malou slad-
kost jako odměnu za aktivní 
účast a záložku do knihy s mo-
tivem Disneyho pohádek. Děti 
odcházely s úsměvem na tváři, 
obohacené o nové zážitky a vě-
domosti, a plné nadšení pro dal-
ší objevování angličtiny. Tento 
den jim ukázal, že učení může 
být nejen zábavné, ale také plné 
radosti a dobrodružství.

Zuzanna Kubiena

	■ Jaro je v  plném proudu 
a naše škola se již tradičně při-
pojila k  oslavám Dne Země – 
mezinárodního dne věnova-
ného ochraně přírody a odpo-
vědnému vztahu k  planetě, na 
které žijeme. Původně jsme 
měli slavit 25. dubna, ale poča-
sí nám nepřálo. Nevadí! Akce 
se přesunula na 2. května a o to 
víc jsme si ji užili. Letos se vše 
točilo kolem tématu „Svět rost-
lin a stromů“ a zároveň jsme se 
připojili k  celorepublikové ini-
ciativě Ukliďme Česko. 

Pro nejmenší prvňáčky jsme 
připravili medově sladkou před-
nášku o včelkách s paní včelař-
kou Soňou Kellerovou. Děti se 
dozvěděly, proč jsou včely dů-
ležité, jak žijí, a že být včelařem 
je vlastně docela dobrodružství. 
Druhé až čtvrté ročníky čekal 
program plný objevů: jak správ-
ně třídit odpad, proč se mluví 
o palmovém oleji, jak žijí zvířata 
na ledovcích nebo jak se chová 
lama, kterou si k nám do školy 
„přivedl“ jeden ze žáků.

Třídy 4. a  6.A  měly možnost 
nahlédnout do světa mysliv-
ců. Pan myslivec přinesl tro-
feje, vyprávěl o  přírodě a  uká-
zal zajímavé vybavení. Pátá tří-
da a 6.B vyrazily na exkurzi do 
místní minizoo, kde je čekali 
králíci, prasátka a další domácí 
zvířata. A  6.B se navíc zapojila 
do ekologické mise – vydali se 
k  řece Morávce sbírat odpad-
ky v  rámci akce Ukliďme Čes-
ko. Starší žáci z druhého stup-
ně zase přiložili ruku k  dílu při 
úpravě školní zahrady a  okol-
ní zeleně, vytvořili hmyzí ho-
tel, který už dnes láká své první 

obyvatele, vyvěsili v sadu ptačí 
budky, které vyráběli společně 
s  druháčky a  ornitologem Ja-
nem Kondziolkou, nebo zazna-
menávali stromy v obci pomocí 
GPS souřadnic. Třídy devátého 
ročníku pokračovaly v  ekolo-
gických aktivitách a  samozřej-
mě nechyběl ani úklid školního 
areálu. Den Země oslavily také 
naše žákyně účastí v  literár-
ně-výtvarné soutěži pořádané 
Střediskem volného času v Os-
travě-Zábřehu. Tématem letoš-
ního ročníku bylo „Na dvorku“, 
přičemž soutěž probíhala ve 
výtvarné, literární a  fotografic-
ké kategorii. Eliška Valachová 
ze 6.B získala 1. místo za výtvar-
nou práci „Dvorek mojí babič-
ky“, která zaujala porotu věr-
ným zobrazením venkovského 
života. Sára Koteková z  8.B si 
odvezla 3. místo v literární části 
za svou povídku „Tajemství stat-
ku“. V soutěži se dále představi-
la také Barbora Jalůvková (8.B) 
s povídkou „Útěk za klidem“. 

Vyhlášení výsledků proběhlo 
23. dubna 2025 ve Výukovém 
areálu Bělského lesa v  rám-
ci oslav Dne Země. Poděková-
ní patří nejen žákyním za jejich 
úspěšnou reprezentaci školy, 
ale také paní učitelkám Haně 
Koukolové a  Evě Fojtíkové za 
přípravu soutěžících. Den Země 
u  nás nebyl jen jednorázovou 
akcí. Byl připomínkou toho, že 
planeta není samozřejmostí – je 
darem, o který se musíme sta-
rat. Děkujeme všem, kteří se za-
pojili. I malý krok může zname-
nat velkou změnu.

Tomáš Berka

	■ Na začátku února probě-
hl v  kulturním domě ve Stříte-
ži oblíbený karneval, který po-
řádá SRPŠ při ZŠ a MŠ Střítež. 

Celý sál byl zaplněný prin-
ceznami, superhrdiny, zvířátky, 
pohádkovými postavami i spor-
tovci. O zábavu pro děti se po-
starali Klauni na volné noze, 

kteří měli pro děti přichystané 
interaktivní vystoupení, plnění 
úkolů pro děti i  rodiče, taneč-
ky a  dovádění, spoustu bublin 
a zábavy. Tombola byla opět ve-
lice bohatá a pokud se i přesto 
na někoho nedostalo, mohl si 
i tak přijít pro malou drobnost.

Jana Čmielová

Kouzlo Disneyho pohádek –  
projektový den angličtiny

Oslava Dne Země v ZŠ a MŠ Hnojník

Oblíbený karneval ve Stříteži
Informujeme o  možnosti vy-

užití služeb terénního sociál-
ního pracovníka, který půso-
bí na území Pobeskydí. Jed-
ná se o bezplatné poradenství, 
pomoc zorientovat se v  systé-
mu sociálních služeb a  dávek, 
pomoc s  vyplněním formulá-
řů a  žádostí, emoční podporu. 

Poradenství je poskytováno 
zdarma. Kontakt: email: kp.po-
beskydi@slezskadiakonie.cz 
tel: +420 704 675 757

Poradenství je poskytováno 
v  rámci projektu SPOKO Po-
beskydí, jehož realizátorem je 
MAS Pobeskydí.

Terénní sociální pracovník
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Jarní dění v MŠ

Úspěchy přírodovědců z MZŠ v Hnojníku

	■ Jarní měsíce přinesly dětem 
v  mateřské škole v  Hnojníku 
další porci pestrých zážitků, při 
kterých se vzdělávaly nenásil-
nou a  zábavnou formou. Naše 
planeta Země slaví každoročně 
22. dubna svátek, a tak jsme si 
připomněli, jak důležitá je péče 
o okolní životní prostředí. 

Děti si vyprávěly, jak dbát na 
pořádek a čistotu v přírodě, jak 
nakládat vhodným způsobem 
s  odpady, jak se starat o  rost-
liny, jak spoluvytvářet pohodu 
prostředí a  jak chránit přírodu 

v  okolí. Ve středu 23. dubna 
2025 nás krásné počasí prová-
zelo celé dopoledne a  děti na 
zahradě v  rámci projektu Den 
Země malovaly, tvořily, sáze-
ly, sbíraly „odpadky“, pozná-
valy rostliny, stavěly věže z  re-
cyklovaných materiálů a  plnily 
spoustu dalších výzev. Hravou 
formou se tak učily ohleduplné-
mu chování k naší planetě.

Při četbě motivačních po-
hádek děti v  týdnu před fi-
lipojakubskou nocí rozpo-
znávaly pojmy dobra a  zla 

a  v  komunikačních kruzích si 
o čarodějnicích s paními učitel-
kami povídaly. Hezkým zakon-
čením bylo dopolední setkání 
malých čarodějů a  čarodějnic 
ve středu 30. 4. 2025 na zahra-
dě mateřské školy. Děti v  ná-
paditých maskách plnily různé 
úkoly a  ty vůbec nebyly snad-
né. Veselá nálada nás prováze-
la i  po dobu hudebně vzdělá-
vacího programu pro mateřské 
školy „Čarodějnické zpívání“. 
Ve dnech 6. a 7. května probě-
hl zápis dětí do mateřské ško-
ly. Rodiče se svými ratolestmi 
v  hojném počtu využili při této 

příležitosti Dne otevřených dve-
ří ve školce a mohli nahlédnout 
do tříd a  navštívit i  zázemí za-
hrady. Ve třídě Koťátka byla 
pro děti připravena opičí dráha 
a  jiné zábavné aktivity. Od září 
se už na děti těšíme.

Na 15. května připadá Mezi-
národní den rodiny, který připo-
míná její význam v našich osob-
ních životech i  ve společnosti. 
Nabízí zamyšlení, jak to se vzta-
hy v naší rodině vlastně máme, 
jak o  ně uvnitř rodiny pečuje-
me, jak je můžeme posilovat, 
jak ozdravovat. U  nás v  ma-
teřské škole jsme právě v  ten-
to den připravili akci Den rodi-
ny. V netradičních disciplínách, 
jako např. „Sprcha lásky, Za-
tloukání hřebíků, Prádlo? Není 
problém! Ponožkohrátky, Co to 
tady voní?“ si maminky a tatín-
kové na zahradě mohli s dětmi 
vyzkoušet svou zručnost, po-
hotovost a  smysl pro zábavu. 
Všichni jsme si uvědomili, že ro-
dina je přístav, kam se můžeme 
vždy bezpečně vrátit, a také vel-
mi křehký a cenný dar, který jis-
tě není žádnou samozřejmostí, 
a je třeba o něj pečovat.

Iveta Vranayová

	■ Jarní měsíce jsou pro příro-
dovědnou oblast obdobím, kdy 
se zúročuje celoroční příprava 
žáků na různé soutěže. Nejinak 
tomu je i  letos. Ať už se jedná 
o výtvarné, literární či fotogra-
fické soutěže s  přírodovědnou 
tématikou, tak soutěže vědo-
mostní, ve všech se hnojnic-
kým žákům nadmíru daří. 

Největší úspěch zazname-
naly dva tříčlenné badatelské 
týmy, které se 1. dubna 2025 
účastnily krajské konference 
„Prezentace badatelských pro-
jektů EVVO k trvale udržitelné-
mu rozvoji“. V konkurenci 17 vý-
zkumných prezentací obsadi-
ly 1. a 2. místo! Tým žáků osmé 
třídy ve složení Andrien Olszar, 
Jakub Kelecsény a  Antonín 

Lasota prezentoval výsledky 
dlouhodobého výzkumu týkají-
cího se vlivu modrého světla na 
živé organismy. Jejich prezenta-
ce upoutala odbornou porotu 
natolik, že práci ocenila 1. mís-
tem. Navíc byli hnojničtí mladí 
badatelé pozváni, aby výsled-
ky svého výzkumu přednesli 
na „Letní konferenci koordiná-

torů EVVO“, která se uskuteční 
12. června 2025. Budou tak je-
diným žákovským příspěvkem 
na odborné konferenci s podti-
tulem „Krůčky k  udržitelnosti“. 
2. místo si ze Střední průmys-
lové školy chemické v  Ostra-
vě-Zábřehu odnesli žáci 6. tří-
dy, Kryštof Vavříček, Meda Kus-
nierzová a Anna Kelecsényová, 
která zastupovala nemocnou 

Medu Kusnierzovou. Jejich prá-
ce o velbloudech zaujala všech-
ny posluchače a  přiblížila jim 
tak téma Mezinárodního roku 
2024. Oba týmy za svůj skvě-
lý výkon získaly možnost účas-
ti na dvoudenní badatelské pří-
rodovědecké exkurzi, která se 
konala 13.- 14. května 2025 na 
Jižní Moravě. Obrovský úspěch 
zaznamenali i  členové kroužku 
Mladý zahrádkář. Jejich celo-
roční příprava se projevila nejen 
na výsledkové listině okresního 
kola zahrádkářské soutěže, ale 
i na postupu do kola národního. 
V kategorii starších žáků obhá-
jila 29. dubna ve Frýdku-Míst-
ku své loňské vítězství Anežka 

Švecová z  9. ročníku. 2. místo 
obsadila žákyně 8. třídy Barbo-
ra Jalůvková. Meda Kusnierzo-
vá, žákyně 6. ročníku, si odvez-
la diplom za 3. místo v kategorii 
mladších žáků. Anežka s  Bar-
borou se v těchto dnech aktivně 
připravují na republikové kolo 
soutěže Mladý zahrádkář, kte-
ré se v půlce června uskuteční 
v Brně. Aktivit, které se v příro-
dovědné oblasti do konce roku 
plánují, je ještě celá řada. Věř-
me, že se bude hnojnickým žá-
kům i  nadále dařit a  že jejich 
skvělé výkony zajistí vzornou 
reprezentaci nejen školy, ale ce-
lého regionu.

Magda Luzarová
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Hurá na palubu. Zápis do první třídy

Anežka Švecová z Hnojníka je „Mistryní České republiky ve floristice“

Pálení čarodějnice proměnilo družinu
	■ Zápis do první třídy je vý-

znamným mezníkem nejen 
pro malé budoucí školáky, ale 
také pro jejich rodiče a  peda-
gogy. Ten letošní se na naší 
MZŠ uskutečnil v úterý 8. dub-
na 2025 a nesl tematický název 
„Hurá na palubu!“. Ve slavnost-
ní i hravé náladě se sešlo téměř 
50 dětí, které projevily velkou 
odvahu, zvídavost a  chuť učit 
se nové věci. 

Na malé „námořníky“ čekala 
celá řada hravých aktivit, které 
prověřily jejich připravenost vy-
dat se na dobrodružnou plavbu 
za poznáním. V první části pro-
gramu paní učitelky ve třídách 
posuzovaly školní zralost kaž-
dého dítěte. Za své snažení si 
malí námořníci odnesli drobné 
dárečky a záhadný vzkaz v lah-
vi. Každý budoucí prvňáček na-
víc obdržel slavnostní palubní 
lístek jako symbol přijetí do prv-
ní třídy a  také fotografii na pa-
mátku tohoto výjimečného dne. 
Program pokračoval plněním 

dalších zábavných úkolů – děti 
si vyzkoušely prolézání pirátské 
lodi, chytání rybiček, provléká-
ní lana i  řešení pirátských hla-
volamů, při nichž mohly uplat-
nit svůj postřeh a  logické myš-
lení. Celým zápisem provázeli 
budoucí školáky naši žáci i pe-
dagogové v  kostýmech pirá-
tů a  námořníků, a  pomáhali 
tak dětem překonat počáteční 
ostych. V přátelské a uvolněné 
atmosféře děti zvládaly všech-
ny úkoly s radostí a elánem.

Velký zájem rodičů a dětí nás 
těší a potvrzuje, že školu v Hnoj-
níku si rodiče vybírají s  důvě-
rou. Díky vysokému počtu při-
hlášených dětí proto v září 2025 
otevřeme dvě první třídy. Všem 
předškolákům děkujeme za je-
jich odvahu a  nadšení při prv-
ním kroku na nové životní cestě.

Těšíme se na společnou plav-
bu v první třídě! 

kolektiv pedagogů Masarykovy 
ZŠ Hnojník

	■ Anežka Švecová, žákyně 9. 
třídy Masarykovy Základní ško-
ly v Hnojníku, se zúčastnila nej-
prestižnější floristické soutěže 
Mistrovství floristů České re-
publiky – Děčínská kotva. Po 
absolventkách naší školy Jo-
haně Kozlové a Kláře Kutajové 
i  ona nakoukla do neskutečně 
zajímavého a atraktivního svě-
ta špičkové floristiky. Přestože 
zde byla poprvé, vedla si velmi 
dobře a stala se nejúspěšnější 
žákyní v historii soutěže!. 

Letošní 54. ročník Děčínské 
kotvy se konal ve dnech 14. – 
15. května 2025 na děčínském 
zámku a  byl již tradičně určen 
pro žáky základních škol, juni-
ory – studenty zahradnických 
škol a  profesionální floristy 
v kategorii senior. Organizátoři, 
kterými byl Svaz květinářů a flo-
ristů ČR, Střední škola zahrad-
nická a  zemědělská Antonína 
Emanuela Komerse, Děčín – 
Libverda a Český zahrádkářský 
svaz, připravili úkoly zaměřené 

na „historii, magii a  symboli-
ku věnců“. Nádherné a  origi-
nální kruhové květinové deko-
race tak zaplavily nejen interi-
ér zámku, ale byly po skončení 
soutěže k vidění i v jeho zahra-
dách. V žákovské kategorii sou-
těžící vytvářeli květinový věnec 
na svatební stůl a  čelenku pro 
nevěstu. Na úspěšné zvládnutí 
obou disciplín se žákyně, fina-
listky národního kola Floristic-
ké soutěže konané na podzim 
2024 v  Olomouci, připravova-
ly už od března. A  to nejen na 
dvou přípravných víkendových 
workshopech v  Praze pod ve-
dením předního českého floris-
ty Zdeňka Kupilíka, ale i samo-
statně či s pomocí svých učite-
lů. Jejich pečlivá příprava byla 
opravdu znát a nikdo z přítom-
ných nezáviděl porotě hodno-
cení velmi povedených soutěž-
ních prací.

Na Anežčině svatebním věn-
ci odborná porota nenašla jedi-
nou chybu a  ocenila jej plným 

počtem bodů. Za čelenku ztrati-
la jen 4,3 bodů ze 100 možných. 
Navíc obě její práce dohroma-
dy ladily a  díky zapracovaným 
notám ze zlatého drátu vytvá-
řely dokonalou kolekci dekorací 
ke svatbě mladého hudebního 

páru. Anežce se jako doposud 
jediné podařilo zvítězit v  obou 
soutěžních kategoriích! Získa-
la tak pohár a  diplom za kaž-
dou kategorii a celkově pak titul 
„Mistryně ČR ve floristice 2025“. 
Kromě obrovského úspěchu si 
z  Děčína odvezla řadu zážitků, 
zkušeností, přátelství i  nevšed-
ních setkání se svými floristic-
kými vzory.

Děkujeme Anežce i paní uči-
telce Magdě Luzarové, která 
pečlivě vedla celou její přípra-
vu, za vzornou a  úspěšnou re-
prezentaci naší školy a přejeme 
Anežce hodně úspěchů v  jejím 
dalším studiu i  v  dalším roční-
ku Floristické soutěže, a  to jak 
v  okresním, tak v  případě po-
stupu i v moravském zemském 
kole. Věříme, že svou kreativi-
tu, pečlivost a  estetické cítění 
uplatní v těchto soutěžích i dal-
ších životních výzvách.

Magda Luzarová

	■ V pátek 2. května se školní 
družina MZŠ Hnojník proměni-
la v rejdiště čarodějnic, kouzel-
nic a malých mágů. 

Děti si oblékly kostýmy, na-
sadily klobouky, vzaly košťa-
ta a  vydaly se v  čarodějnic-
kém průvodu směrem k místní 
cukrárně MiniVega, kde už če-
kala připravená vatra – dílo ši-
kovných rukou hnojnických 
dobrovolných hasičů a  pana 
místostarosty Romana Landec-
kého. Po krátkém úvodu nastal 
okamžik, na který se děti těši-
ly nejvíce – slavnostní zapálení 
velké čarodějnice. V  jejím pla-
meni pak mohly děti rituálně 
„spálit“ i  své vlastní malé ča-
rodějnice, které si s  nadšením 
vyrobily v  družině. Tato sym-
bolická chvíle byla nejen hra-
vým vyvrcholením celé akce, 
ale i  malým rituálem zbavení 
se všeho zlého a  nežádoucího 

– tak, jak to k  lidovým tradi-
cím pálení čarodějnic patří. Po 
kouzelném obřadu následovala 
zasloužená odměna – voňavé 
opékání párků, smích, povídání 
u ohně a pro každého osvěžují-
cí zmrzlina z  cukrárny. Sluneč-
né počasí, spousta radosti, bez-
prostřední nadšení dětí a  po-
hoda mezi všemi přítomnými 
vytvořily atmosféru, na kterou 
se nezapomíná.

Velké poděkování patří nejen 
hasičům a panu místostarostovi 
za pomoc s organizací, ale také 
všem vychovatelkám družiny za 
přípravu akce a péči o malé ča-
roděje a čarodějky. Pálení čaro-
dějnic v Hnojníku tak opět po-
tvrdilo, že tradice žijí – pokud je 
předáváme dětem s láskou, ná-
padem a úsměvem.

Kateřina Malo
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Věděli jste, že …
Odlehčovací služba ( jinak také respitní péče) je sociální službou, 
která je poskytována v podobě terénní, pobytové či ambulantní. 
Pobytová forma poskytuje ubytování a péči lidem, kteří mají sní-
ženou soběstačnost z důvodu věku nebo zdravotního stavu a je 
poskytována nejdéle 180 dnů (v součtu) v kalendářním roce. Pe-
čující osoby tak mají možnost získat čas pro vyřízení vlastních 
záležitostí či načerpání sil … na čas si tzv. odlehčit. Pobyt, stravu 
a péči hradí klient (rodina).

Psychologické poradenství
pokud Vás trápí pocity, které nepříznivě ovlivňují Váš běžný život, 
využijte služeb psychologa, psychoterapeuta či psychiatra. S vol-
bou Vám může pomoci praktický lékař, který Vám zároveň může 
vypsat žádanku. V mnoha případech však není žádanka potře-
ba a můžete sjednat schůzku i bez ní (informujte se u vybraného 
odborníka). Služby odborníka platí buď pojišťovna (ze zdravotní-
ho pojištění, pokud se jedná o odborníky mající smlouvu s po-
jišťovnou) nebo si je hradí klient sám. Většina pojišťoven nabízí 
příspěvky na psychoterapii. Existuje také krizová pomoc po tele-
fonu. Jedním z poskytovatelů je např. Cesta z krize, z.ú., která po-
skytuje poradenství zdarma na lince 116 123. Svépomocná skupi-
na umožňuje setkávání lidem, kteří mají podobné problémy nebo 
čelí podobným životním situacím. Členové svépomocných skupin 
mohou vyprávět svůj příběh ostatním, sdílet pocity, vypovídat se 
z  bolesti, inspirovat a  podpořit další účastníky. Nejbližší svépo-
mocná skupina pro neformální pečující se nachází v Třanovicích. 
Pro více informací využijte kontakt níže. 
V případě jakýchkoliv dotazů souvisejících s neformální péčí nás 
můžete kontaktovat +420 704 675 757, nebo emailem: kp.pobes-
kydi@slezskadiakonie.cz

O smrti otevřeně a bezpečně
	■ Začátkem roku 2025 pro-

běhly v  kavárně BEESS Café 
v Hnojníku dvě setkání „K smr-
ti dobrý kafe“, během nichž 
měli účastníci možnost v  bez-
pečném a  podpůrném prosto-
ru otevírat témata smrti, umírá-
ní a všeho, co s koncem života 
souvisí. 

V  návaznosti na tyto akce 
proběhl v  dubnu workshop 
„Mapa mé poslední cesty“, kde 
se hosté na základě citlivě se-
stavených otázek mohli za-
mýšlet nad tím, jakou péči, jaké 
vztahy a  potřeby by chtěli mít 
v  závěru života naplněné. Ač-
koli se může zdát, že jde o těž-
ká témata, setkání nebyla jen 
vážná či smutná – nechyběly 
ani úsměvné momenty, sdíle-
ní, blízkost a lidskost. Akce byly 

uspořádány v  rámci projektu 
SPOKO Pobeskydí realizované-
ho Místní akční skupinou. Cílem 
setkávání je šířit osvětu ohledně 
paliativní péče a zároveň oteví-
rat témata, která jsou ve společ-
nosti stále trochu tabu, a přitom 
se týkají každého z  nás. Věří-
me, že když budeme ke své bu-
doucnosti přistupovat vědomě 
a s otevřeností, můžeme tím po-
zitivně ovlivnit nejen svůj život, 
ale i  životy našich blízkých. Na 
podzim bychom rádi „K  smrti 
dobrý kafe“ zopakovali. Pokud 
už teď víte, že u toho chcete být, 
zašlete svůj kontakt na adresu 
kp.pobeskydi@slezskadiakonie.
cz  a my vás o termínu akce bu-
deme informovat.

Anna Jedzoková

V předchozích číslech Sto-
návky jsme Vás seznámili s paní 
Evou, která pečuje o  mamin-
ku po cévní mozkové příhodě. 
V  tomto a  následujících dvou 
vydáních můžete sledovat jejich 
společný příběh. Cílem vyprávě-
ní je poukázat na denní realitu 
neformálních pečujících, na si-
tuace, se kterými jsou konfronto-
váni a na instituce a služby, které 
jim na jejich cestě mohou pomo-
ci. Příběh je inspirován skuteč-
nými událostmi.               

Evě bylo úzko z  pocitů, kte-
ré prožívala. Tak moc si přála 
být tady pro maminku a dopřát 
jí důstojný život navzdory její-
mu těžkému zdravotnímu sta-
vu, a zároveň někdy pociťovala 
zlost a  zoufalství z bezvýchod-
nosti situace. Máma se nezlep-
šovala, naopak. Se světem ne-
komunikovala jinak než pohle-
dem, a poslední dobou i to bylo 
sporné. Bylo těžké odhadnout, 
zda vůbec rodinu vnímá a  ja-
kým způsobem. I když Evě po-
máhala s péčí rodina a  terénní 
zdravotní i sociální služby, zača-
la na ni dopadat jednotvárnost 
posledních měsíců a  sociální 
izolace. Paradoxně už ani ne-
měla chuť do společnosti cho-
dit, a vlastně si ani nevšimla kdy 
seto stalo, přece byla vždy po-
měrně společenská. Navíc si 
uvědomila, že nějak často plá-
če. Ačkoliv si nebyla Eva tím-
to krokem jistá, se Zdeňkem se 

domluvili, že odjedou na dovo-
lenou. Mamince zajistili měsíč-
ní pobyt v  odlehčovací službě 
a vyrazili na jih. Deset dnů v pří-
tomnosti slunce a oceánu vrh-
lo na situaci trochu jiné světlo. 
Eva si uvědomila, jak se s  po-
stupem času sama sobě vzda-
luje a rozhodla se, že po návra-
tu domů vyhledá psychologa, 
se kterým by mohla své pocity 
probrat a zaměřit se na hledání 
strategie, jak situaci zvládnout 
s co nejmenší újmou. Po návra-
tu domů Eva vyhledala psycho-
ložku, a sjednala si s ní schůz-
ku. Využila také možnost zú-
častnit se svépomocné skupiny 
pro neformální pečující, kde si 
dovolila podělit se s  ostatními 
o  své zkušenosti, zážitky a  po-
chybnosti. Vlna podpory a  po-
chopení jí dojala a  uvědomila 
si, že není sama, kdo podobné 
věci prožívá, a že se za své pro-
pady nemusí stydět. Eva přivez-
la maminku z odlehčovací služ-
by pár dní před ukončením po-
bytu. Rozhodla se tak proto, že 
se u ní objevily mírné zdravotní 
komplikace, které byly lékařem 
vyhodnoceny jako zvládnutelné 
v domácím prostředí. Eva usou-
dila, že je načase aby opět pře-
vzala péči do svých rukou a po-
pravdě, už chtěla mít mámu 
zase nablízku.

Anna Jedzoková

Příběh neformální péče, část 4. 

Podporujeme mezigenerační soužití
	■ Spolupráce dětí a  seniorů 

buduje vzájemný respekt a po-
rozumění mezi generacemi, 
děti se učí naslouchat, vážit si 
zkušeností a pamatovat na his-
torii, zatímco senioři získáva-
jí pocit smysluplnosti a  radost 
z kontaktu s mladou generací. 

Naše MZŠ v  Hnojníku si to 
plně uvědomuje, proto už ně-
kolik let spolupracujeme s Cha-
ritním domem pro seniory. Ka-
ždoročně se setkáváme u příle-
žitosti svátků – ať už vánočních 
nebo velikonočních – kdy žáci 
připravují pěvecká a  recitační 
vystoupení, která seniory potě-
ší a posílí komunikační a sociál-
ní dovednosti dětí. Kromě těch-
to návštěv se i letos naše škola 
zapojila do celorepublikového 
projektu Příběhy našich sou-
sedů, který má mapovat život-
ní osudy místního pamětníka. 
Zvolili jsme paní Jaroslavu Kla-
doschovou, která letos oslavi-
la devadesáté narozeniny. Žáci 
natočili reportáž, ve které ote-
vřeně hovořila o těžkých váleč-
ných časech, jak 2. světová vál-
ka zasáhla její rodinu a jak jako 
dítě prožívala odvedení svého 

otce na nucené práce. Příběh 
byl pro žáky velmi inspirativní, 
učil je vážit si doby, ve které ži-
jeme, vážit si vydobyté svobody 
i současného životního komfor-
tu. Společné mezigenerační ak-
tivity posilují empatii, probou-
zejí vzájemnou úctu, obohacují 
obě strany a naši žáci získávají 
do života něco, co v učebnicích 
nenajdou.

Radomír Brozda
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Základka ze Smilovic na farmě aneb 
Den Země po rajčatovsku

Jak se spalo v Ropické knihovněÚspěch smilovických programátorů  
v celostátní soutěži PŘEHRAJ DESKU

	■ V rámci Dne Země jsme se 
vydali na výlet, který měl být 
naučný, zdravý… a  překvapi-
vě i  chutný! Naším cílem byla 
Farma Bezdínek v  Dolní Luty-
ni. A  protože máme rádi dob-
rodružství, nasedli jsme do au-
tobusu a  vyrazili mezi rajčata, 
okurky a… čmeláky! 

Po příjezdu nás čekala před-
náška o  zdravém talíři. Dozvě-
děli jsme se, že ideální jídlo není 
řízek s  hranolkami, ale pestrá 
směs zeleniny, obilovin a  bíl-
kovin. Některé děti z toho měly 
menší šok, protože čokoláda se 
na talíř jaksi nevešla.

Pak jsme zamířili do ukázko-
vého skleníku. Tam jsme zjisti-
li, že rajčata a okurky tu rostou 
jako z vody – i když ve vodě sa-
mozřejmě nejsou! Pěstují se 
v  kokosovém substrátu, což je 
něco jako super hlína z kokoso-
vých vláken. Moderní zeměděl-
ství je opravdu zajímavé – všu-
de čisto, teplo, světla jako na 
pódiu a zelenina jak z reklamy.

Velkým překvapením byli 
čmeláci, kteří se starají o  opy-
lování. Nejde o  žádné líné 

bručouny – tihle pilní pomocní-
ci létají od květu ke květu a bez 
nich by rajčata ani okurky po-
řádně nerostly. Dozvěděli jsme 
se, že čmeláci jsou ve sklení-
ku nenahraditelní a  mají tam 
opravdu důležitou práci.

Po prohlídce následovala 
ochutnávka. A  to byla teprve 
paráda! Rajčata voněla, okur-
ky křupaly a děti se předháně-
ly, kdo sní víc. Zelenina mizela 
tak rychle, že by i hladový krá-
lík zíral. Bylo to jako kousek léta 
na talíři.

Na závěr si každý mohl něco 
koupit v jejich obchůdku – čer-
stvou zeleninu a různé dobroty. 
Některé děti odjížděly s taškou 
plnou vitamínů, jiné s  radost-
ným úsměvem a  všichni jsme 
měli pocit, že jsme pro naši 
planetu i  zdraví udělali něco 
dobrého.

Takže shrnuto a  podtrženo: 
Den Země + rajčata +okurky + 
čmeláci = nejlepší školní výlet 
široko daleko!

J. Klapsiová

	■ I u nás v knihovně v Ropici 
se udála nevídaná věc, děti při-
šly nocovat do knihovny. Letoš-
ní ročník byl obzvlášť vydařený, 
neboť se jednalo o první ročník 
této akce u nás v Ropici, a jed-
nak se touto akcí oslavilo 220. 
výročí narození spisovatele H. 
Ch. Andersena. 

Tento den byl opravdu ma-
gický, neboť se nesl v  duchu 
fantasy literatury a ústřední po-
stavou byl Harry Potter. Děti 
tudíž vstupovaly do knihovny 
a  celého programu s  platnou 
jízdenkou na nástupišti 9 ¾ pří-
mo čelem proti zdi. Nikomu se 
ale nic nestalo, spíše naopak. 
Všech 24 zúčastněných dětí se 
rázem dostalo do kouzelného 
světa Bradavic a  výuka moh-
la začít. Moudrý klobouk děti 
rozdělil do čtyř kolejí – Nebel-
vír, Zmijozel, Havraspár a Mrzi-
mor. Všichni si vyrobili rozpo-
znávací barevné kravaty a hurá 

do akce. Kdo by to byl řekl, že 
se děti budou předhánět ve čte-
ní, luštění kvízů, zábavných úko-
lů. Kromě toho měly i kreativní 
chvilku a  nesmím zapomenout 
i na pohybové aktivity v podobě 
nelítostného souboje v hledání 
klíčů a  překážkovou dráhu na 
koštěti. Nechyběl ani pověst-
ný hod zlatonkou (to si všich-
ni pochutnali). O  zážitky neby-
la nouze, stejně jako o  dobrou 
svačinku a  večeři. Děti hezky 
unavené a najezené pak čeka-
ly ve svých spacácích na hřeb 
večera – promítání filmu Harry 
Potter a Kámen mudrců. Tím se 
zakončil nezapomenutelný den 
v knihovně.

Touto cestou bych chtěla po-
děkovat všem, jenž pomoh-
li tuto akci zrealizovat. Těšte se 
na příští ročník Noci s  Ander-
senem, budete mile překvapeni 
a potěšeni.

Petra Widenková

	■ Již dva roky probíhá v Místní 
knihovně ve Smilovicích krou-
žek Programování pod vede-
ním zkušeného programátora 
pana Petra Riedla. 

Jeho zásluhou naše knihov-
na dostala z banky zdarma 
sedm zcela funkčních počíta-
čů (dva za zůstatkovou cenu). 
Na nich Petr Riedel učí progra-
movat devět dětí malé počítače 
mikro:bity.

Jeho nápad také byl přihlá-
sit Smilovický tým do celostát-
ní technické soutěže PŘEHRAJ 
DESKU kterou již podruhé vy-
hlásil nadační fond GRAMO-
FOND ve spolupráci s organi-
zacemi Elixír do škol a Maker 
Faire. Soutěž motivuje děti 
a mládež k technickému tvoře-
ní. Do soutěže se přihlásilo 314 
dětí z 78 týmů z celé České re-
publiky, takže konkurence byla 
opravdu silná.

Naší výzvou bylo posta-
vit funkční model gramofonu, 
a to nejen podle zadání, ale 
také s důrazem na originali-
tu, technické řešení a týmovou 

spolupráci. Modely jsme vytiskli 
na 3D tiskárně a poháněli po-
mocí micro:bitů.

Vyhlášení výsledků proběh-
lo v sobotu 10. května 2025 ve 
14:00 na prestižní akci Maker 
Faire na pražském Výstavišti. 
Náš tým se umístil mezi první-
mi třemi.

Obrovskou zásluhu na tomto 
úspěchu má pan Riedel, který 
nezištně věnoval spoustu svého 
volného času a vedl děti krok za 
krokem správným postupem při 
konstrukci. Jeho trpělivost, zna-
losti a podpora byly naprosto 
klíčové. Patří mu velký dík za 
skvělou propagaci nejen místní 
knihovny, ale vlastně celé naší 
obce.

Za naši práci jsme získali 
krásné ceny. Všechny děti obdr-
žely vstupenky do Světa tech-
niky v Ostravě a naše knihov-
na dostala 3D tiskárnu, kterou 
budeme moci využít při dalších 
projektech.

Marie Lipowczanová

Wyjazd do Bartošovic
	■ Dnia 1.4.2025 pojecha-

li uczniowie naszej klasy oraz 
klasy VI do Ośrodka Ochro-
ny Zwierząt w  Bartošovicach. 
Pierwotnie mielieśmy zwiedzić 
woliery z ptakami, ale z powo-
du remontu i  niesprzyjającej 
pogody nie mogliśmy zwiedzić 
wszystkiego. Widzieliśmy bo-
ciany, czaplę, nietoperza, wie-
wiórkę .... 

Pracownicy ośrodka mie-
li przygotowany program za-
stępczy. Przedstawili nam dwie 
ciekawe prezentacje. Pierwsza 
była o ssakach. Dzięki niej mo-
gliśmy się dowiedzieć wiele cie-
kawych informacji o tych zwie-
rzętach. W  drugiej prezenta-
cji przedstawił nam pracownik 

ośrodka zwierzęta, które ura-
towali. Nam osobiście bardziej 
podobała się druga prezenta-
cja. Mogliśmy wysłuchać wielu 
ciekawych przygód, np. o orlicy, 
która wychowała prawie piskąt, 
o uratowanych sarnach, bocia-
nach ... Rocznie udaje się pra-
cownikom ośrodka wypuścić 
na wolność około 1500 wyle-
czonych zwierząt.

Początkowo byliśmy trochę 
smutni, że nie możemy zoba-
czyć wszystkich zwierząt, ale 
program zastępczy też był bar-
dzo fascynujący.                                                                                                            

Gabriela Lipowska,  
Ema Havlíčková
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Velká cena ZOO 2025 Talent szkoły

Mistrzostwa w pływaniu

	■ W marcu już po raz piąty 
ekipa 14 uczniów z  klasy 8 i  9 
uczestniczyła w konkursie Vel-
ká cena ZOO. Tematem wio-
sennej edycji było wprost ZOO 
Ostrawa, które już 50 lat orga-
nizuje ten konkurs. 

Cieszy się on dużym zain-
teresowaniem i  w  tym roku 
udział wzięło aż 1700 uczestni-
ków z 93 szkół z całego Okręgu 
Morawskośląskiego. W  takiej 
konkurencji udało się drużynie 

„pralesničky strašné“ czyli Ju-
stynie Beneš, Karolinie Beneš, 
Hani Gabzdyl, Ewelinie Krzy-
woń i  Mateuszowi Walachowi 
dostać się do finału. Tam po du-
żych zmaganiach i  wielu pod-
chwytliwych pytaniach upla-
sowali się na 2 miejscu i tyl-
ko jeden punkt dzielił ich od 
zwycięstwa. Duże brawa dla 
wszystkich zapaleńców!

Monika Beneš

	■ Uczniowie naszej posiadają 
wiele talentów. Niektórzy ćwi-
czą swoje umiejętności w kół-
kach zainteresowań, klubach 
sportowych czy szkołach mu-
zycznych, dla innych są relak-
sem, źródłem radości i  wypeł-
nieniem wolnego czasu. 

Ci odważniejsi postanowi-
li podzielić się swoimi talenta-
mi z  kolażankami i  kolegami 
i  wzięli udział w  drugiej edycji 
„Talentu szkoły”, która odbyła się 
w piątek 2 maja. Dzień Talentów 
zorganizował nasz parlament 
uczniowski, który prowadzi na-
ucz. Krzysztof Kosmala.

Cały program prowadziły 
dwie uczennice klasy dziewią-
tej – Aneta Lachman i Alžběta 
Folwarczna.

W  programie wzięli udział 
uczniowie prawie wszystkich 
klas. Zaprezentowali grę na in-
strumentach muzycznych, tań-
ce, śpiewy, szczegółowe wia-
domości geograficzne i  przy-
rodnicze  – poznawanie flag czy 

też rasy psów. Wszyscy uczest-
nicy byli nagrodzeni wielkimi 
brawami.

Specyficznym występem za-
chwyciły siostry Mia i  Laura 
Sznapka, które zaprezentowa-
ły akrobację powietrzną – aerial 
hoop. To dyscyplina, w  której 
startują od kilku lat na mistrzo-
stwach świata i zdobywają czo-
łowe miejsca.

Po występach odbyło się gło-
sowanie. Każdy z uczniów i na-
uczycieli otrzymał cztery cu-
kierki i oddał głos swoim fawo-
rytom w czterech dyscyplinach. 
Wyniki były bardzo zrówno-
ważone. Najwięcej punktów 
– cukierków otrzymała Lau-
ra Sznapka za ćwiczenia akro-
batyczne, ale zwycięzcami byli 
wszyscy, którzy zdecydowali 
się wziąć udział w przeglądzie. 
Każdy z  uczestników otrzymał 
dyplom i upominek. 

Był to dzień pełny miłych 
wrażeń. 

Joanna Szpyrc

	■ Dnia 31. 3. odbyły się w By-
strzycy XXII Mistrzostwa Pol-
skich Szkół Podstawowych 
w  Pływaniu. Szkołę z  Gnojni-
ka reprezentowało 19 uczniów. 
Udział brali uczniowie od 1. po 
9. klasę. 

Nasza szkoła zdobyła aż 6 
medali. Najlepszym zawodni-
kiem Gnojnika był Vojta Mladý 
z  klasy 9., który zdobył dwa 

złote medale indywidualnie 
i wraz z kolegami wywalczył dla 
szkoły brązowy medal w  szta-
fecie. Poza wspaniałymi wyni-
kami sportowymi i świetną  at-
mosferą   kibiców na basenie, 
chodziło też o  mile spędzony 
czas z kolegami z innych placó-
wek z całego Zaolzia.

Adam Klus

Dzień Kolorowej Skarpetki
	■ Dnia 21 marca obchodzimy 

pierwszy dzień kalendarzowej 
wiosny, Dzień Wagarowicza 
oraz Światowy Dzień Zespołu 
Downa. 

Data jest nieprzypadkowa: 
21. 3.  -  nawiązuje do obecno-
ści trzeciego chromosomu w 21 
parze.

W komórkach somatycznych 
człowieka znajdują się 23 pary 
chromosomów, łącznie 46. Ze-
spół Downa to zespół charakte-
rystycznych cech, spowodowa-
nych obecnością dodatkowego 
chromosomu poza prawidło-
wym zestawem. Statystyki po-
dają, że zespół Downa jest cho-
robą, która występuje średnio 
jedno na 800 - 1000 urodzeń.

Dlaczego skarpetki nie do 
pary  a zespół Downa?

Chromosomy mają kształt 
podobny do skarpetek, dlatego 
stały się symbolem akcji, która 
ma zachęcić naszą młodzież do 
rozmowy na temat różnorod-
ności, wyjątkowości, integracji, 
tolerancji. 

Akcja została zainicjowana 
przez działający w naszej szkole 
parlament uczniowski. Ucznio-
wie podjęli „skarpetkowe wy-
zwanie“ zakładając dwie różne 
skarpetki tego dnia na znak so-
lidarności z  tymi niezwykłymi 
ludźmi. 

Joanna Szpyrc
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Poruchy paměti 
Zhoršená orientace ve svém okolí, v čase, osobě apod.
Poruchy řeči, zhoršená výslovnost
Zhoršené zvládání každodenních činností

Kontaktní místo   
ČESKÉ ALZHEIMEROVSKÉ
SPOLEČNOSTI

739 525 242 

KONTAKTY 

TABITA ČESKÝ TĚŠÍN, 
TŘANOVICE, TŘINEC, JABLUNKOV

poskytuje bezplatné poradenství 
v problematice poruch paměti

Ozvěte se nám, pokud u sebe nebo svého
blízkého pozorujete v poslední době tyto změny:

Třanovice 340
739 53

asistence.respit@slezskadiakonie.cz

dfc.pobeskydi@slezskadiakonie.cz732 693 405  

Třanovského 1758/10
737 01 Český Těšín

Smetanova 523
739 61 Třinec

www.slezskadiakonie.cz     www.alzheimer.cz

Nabízíme: Odborné poradenství
Testování paměti
Informační materiály 
Podpůrné skupinky pro pečující 
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CHCETE 

SE DOZVĚDĚT VÍCE?

NASKENUJTE SI QR KÓD!

boreality.cz

725 80 80 80

BEZPEČNĚ A ODBORNĚ

David Mrózek

Obchodní ředitel BO!

	■ Poslední dubnový den po-
řádal SRPŠ při ZŠ a  MŠ Střítež 
na hřišti Pálení čarodějnic. Pro 
malé čarodějnice a  čarodě-
je bylo připraveno plnění osm 
úkolů, např. drcení skořápek 
v hmoždíři, slalom se strašidel-
nou rukou, příprava lektvaru. Za 
splnění všech úkolů dostaly děti 
sladkou odměnu.

Po krátkém tanečním reji 
čarodějnic proběhlo vyhláše-
ní nejlepší masky malé i  velké 

čarodějnice. Potom už násle-
dovalo upálení čarodějnice na 
hranici a  opékání špekáčků 
a  klobásek. Večer byl ozdobe-
ný hraním na kytary a  písně-
mi téměř všech žánrů, které si 
všichni rádi společně zazpívali. 
Atmosféra byla velice příjem-
ná. A protože nám počasí přá-
lo, mohli jsme u  ohně posedět 
opravdu do noci.

Jana Čmielová

Pálení čarodějnic ve Stříteži
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Den obce
Smilovice
přijďte se pobavit

sobota 16. srpna 2025
v areálu sportcentra smilovice

program:
 15:00 — Cimbálová muzika Radhošť

 17:00 — Veras band - to nejlepší 

                   od Věry Špinarové

 19:00 — Kaczi sólo

 21:00 — martin Harich s kapelou

 22:30 — DJ Sagan

vstup zdarma!vstup zdarma!vstup zdarma!

Čekají na vás 
kulinářské speciality 

a program pro děti!

Pořádá obec Smilovice ve spolupráci s místními organizacemi
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Jezero Attersee v Horním Rakousku je mezinárodně známé především díky plachetnicím. Stálý vítr, místními přezdíva-
ný Rosenwind, tedy Růžový vítr, je zárukou úspěšného plachtění. Jezero je také (tajenka). V teplém počasí k němu ale 
směřují všichni, kteří touží po koupání v čisté vodě. Okolí jezera nenabízí jen krásnou přírodu lákající k procházkám, 
ale i mnoho malebných městeček, v nichž je možné najít příjemné ubytování. Jezero o rozloze 46,7 km2 dosahuje 
maximální hloubky 171 m, v létě se teplota jeho vody pohybuje kolem 24°C.

 Turistickým centrem je obec Weissen-
bach ležící na jižním okraji jezera Atter-

see. Pro ubytování mrkněte například na: 
www.camping-grabner.at

Vyluštění tajenky pošlete na redakce.stonavka@seznam.cz do 10. července 2025
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Naše firma provádí čištění znečištěných střech (mechy a jiné 
nečistoty), dlažeb, chodníků, příjezdových cest a fasád, ale hlavně 
nabízíme nátěry starších plechových střech a taky pronájem auto 

plošiny s výškovým dosahem 17 m.
 Dobrovský Karel, Dolní Tošanovice, tel. +420 604 201 087

Místní poplatky
Žádáme občany, kteří nema-

jí zaplacený poplatek za psa na 
rok 2025 a vodné za 1. polole-
tí rok 2025, aby tak učinili buď 
osobně na obecním úřadě, kde 
je možno úhradu provést do 
pokladny, ale také platební kar-
tou nebo přímou platbou na 
účet ČS, a.s. 1681972319/0800 
nejpozději do 30.6.2025.

Poleninské ohně
Jako každý rok, již tradič-

ně připravuje obecní zastupi-
telstvo se sborem dobrovol-
ných hasičů přátelské posezení 

občanů seniorů Horních Toša-
novic u  příležitosti konání PO-
LENINSKÝCH OHŇŮ v sobotu 
dne 2.8.2025. Po slavnostním 
obědě je připraven kulturní pro-
gram a  beseda s  členy obec-
ního zastupitelstva a  hosty. 
Všichni občané senioři budou 
osobně pozváni, svoz na požá-
dání zajistíme. Poleninské ohně 
vyvrcholí večerní zábavou. Bo-
haté občerstvení, maso na gri-
lu, placky aj. zajištěno. Jménem 
obecního zastupitelstva a sbo-
ru dobrovolných hasičů srdeč-
ně zveme všechny občany z ši-
rokého okolí.

Horní Tošanovice
Informace z vaší obce

Účetnictví KALERAS s.r.o.
Nabízíme účetní služby včetně mezd

pro OSVČ i právnické osoby.
Kontakt: 602 732 618

Kalendář akcí mikroregionu na rok 2025
Datum		  Obec 	 Akce
14.6.2025	  	 Ropice	 Radovánky – Festyn
15.6.2025	  	 Smilovice	 Setkání u pomníku na Goduli - 15:00 hod.
21.6.2025	  	 Střítež	 Radovánky
21.6.2025	  	 Dolní Tošanovice	 Pohárová soutěž SDH Dolní Tošanovice
21.6.2025	  	 Horní Tošanovice	 Radovánky
21.6.2025	  	 Smilovice	 Zahradní slavnost
27.6.2025	  	 Řeka	 Letní kino
28.6.2025	  	 Komorní Lhotka	 Svatojanské ohně
29.6.2025	  	 Smilovice Bohoslužby 	 Karmel 9:00 hod.
7.-11.7.2025		  Smilovice	 Fotbal kemp s ubytováním pro děti
12.7.2025		  Komorní Lhotka	 Srnčí hody
18.7.2025		  Smilovice	 Setkání pro všechny generace - Karmel 17:00 hod.
19.7.2025		  Střítež	 Střítežské léto
19.7.2025		  Smilovice	 Memoriál Vl. Krejz
18.-20.7.2025		  Řeka	 Slezský sraz dvoutaktů
20.7.2025		  Smilovice	 Bohoslužby Karmel 9:00 hod.
21.-25.7.2025		  Smilovice	 Stolní tenis - příměstský tábor
26.7.2025		  Komorní Lhotka	 Ligotský jarmark
26.7.2025		  Smilovice	 Nadační běh
19.-26.7.2025		  Smilovice	 XcamP - Karmel
28.7.-1.8.2025		  Smilovice	 Stolní tenis kemp
2.8.2025		  Horní Tošanovice	 Poleninské ohně

REDAKCE STONÁVKA

texty: 
redakce.stonavka@seznam.cz      

inzerce:  
admin@stonavka.cz
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PÁSOVÝ BAGR - FRÉZA NA PAŘEZY

BARNA – KOMORNÍ LHOTKA

TELEFON: 603 252 580
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